

13 іюня 2022 года.

День Свято́го Духа.

УТРЕНЯ.

Иерей: **Благословен Бог наш всегда, ныне и присно, и во веки веков.**

Чтец: **Аминь.**

Слава Тебе, Боже наш, слава Тебе.

Царю Небесный, Утешителю, Душе истины, Иже везде сый и вся исполняй, Сокровище благих и жизни Подателю, приди и вселися в ны, и очисти ны от всякия скверны, и спаси, Блаже, души наша.

ТРИСВЯТОЕ ПО ОТЧЕ НАШ:

Чтец: **Святы́й Бо́же, Святы́й Кре́пкий, Святы́й Безсме́ртный, поми́луй нас. (Трижды)**

Слава Отцу́ и Сы́ну и Свято́му Духу, и ны́не и присно и во ве́ки веко́в. Аминь.

Пресвята́я Трои́це, поми́луй нас; Го́споди, очисти грехи́ наша; Влады́ко, прости́ беззакония́ наша; Святы́й, посети́ и исцели́ немо́щи наша, и́мене Твоего́ ра́ди.

Го́споди, поми́луй. (Трижды)

Слава Отцу́ и Сы́ну и Свято́му Духу, и ны́не и присно и во ве́ки веко́в. Аминь.

О́тче наш, И́же еси́ на Небесе́х, да святится́ и́мя Твое́, да приидет Ца́рствие Твое́, да бу́дет во́ля Твоя́, я́ко на Небеси́ и на земли́. Хлеб наш насущный да́ждь нам днесь; и оста́ви нам до́лги наша́, я́коже и мы оставля́ем должнико́м нашим; и не введи́ нас во искуше́ние, но изба́ви нас от лука́ваго.

Иерей: **Я́ко Твое́ есть Ца́рство и си́ла и сла́ва Отца́ и Сы́на и Свята́го Духа, ны́не и присно и во ве́ки веко́в.**

Чтец: **Аминь. Го́споди, поми́луй. (12 раз)**

Слава Отцу́ и Сы́ну и Свято́му Духу, и ны́не и присно и во ве́ки веко́в. Аминь.

Приидите, поклонимся Царéви нашему́ Бо́гу.

Приидите, поклонимся и припаде́м Христу́, Царéви нашему́ Бо́гу.

Приидите, поклонимся и припаде́м Само́му Христу́, Царéви и Бо́гу нашему́.

ПСАЛОМ 19:

Услы́шит тя Го́сподь в день печа́ли, защи́тит тя и́мя Бо́га Иа́ковля. По́слет ти по́мощь от Свята́го и от Си́она засту́пит тя. Помяне́т вся́ку же́ртву твою́, и всесо́жжение твоё ту́чно бу́ди. Даст ти Го́сподь по се́рдцу твоёму́ и весь сове́т твой испо́лнит. Возра́дуемся о спасе́нии твоём и во и́мя Го́спода Бо́га на́шего возвели́чимся. Испо́лнит Го́сподь вся проше́ния твоя́. Ны́не позна́х, я́ко спасе́ Го́сподь христа́ Своего́, услы́шит его́ с Небесе́ Свята́го Своего́, в си́лах спасе́ние десни́цы Его́. Си́и на колесни́цах, и си́и на ко́нех, мы же во и́мя Го́спода Бо́га на́шего призове́м. Ти́и спя́ти бы́ша и падо́ша, мы же воста́хом и испра́вихомся. Го́споди, спаси́ царя́ и услы́ши ны, во́ньже а́ще день призове́м Тя.

ПСАЛОМ 20:

Господи, силою Твоею возвеселится царь и о спасении Твоем возрадуется зело. Желание сердца его дал еси ему, и хотения устну его неси лишил его. Яко предварил еси его благословением благостынным, положил еси на главе его венец от камене честна. Живота просил есть у Тебе, и дал еси ему долготу дний во век века. Велия слава его спасением Твоим, славу и велелепие возложиши на него. Яко даси ему благословение во век века, возвеселиши его радостью с лицем Твоим. Яко царь уповает на Господа, и милостию Вышняго не подвижится. Да обрящется рука Твоя всем врагом Твоим, десница Твоя да обрящет вся ненавидящия Тебе. Яко положиши их яко пещь огненную во время лица Твоего, Господь гневом Своим смятет я, и снесет их огонь. Плод их от земли погубиши, и семя их от сынов человеческих. Яко уклониша на Тя злая, помислиша советы, ихже не возмогут составить. Яко положиши я хребет, во избытцех Твоих уготовиши лице их. Вознесися, Господи, силою Твоею, воспоем и поем силы Твоя.

Слава Отцу и Сыну и Святому Духу, и ныне и присно и во веки веков. Аминь.

ТРИСВЯТОЕ ПО ОТЧЕ НАШ:

Чтец: Святыи Бже, Святыи Крепкий, Святыи Безсмертный, помилуй нас. *(Трижды)*

Слава Отцу и Сыну и Святому Духу, и ныне и присно и во веки веков. Аминь.

Пресвятая Троице, помилуй нас; Господи, очисти грехи наша; Владыко, прости беззакония наша; Святыи, посети и исцели немощи наша, имене Твоего ради.

Господи, помилуй. *(Трижды)*

Слава Отцу и Сыну и Святому Духу, и ныне и присно и во веки веков. Аминь.

Отче наш, Иже еси на Небесех, да святится имя Твое, да придет Царствие Твое, да будет воля Твоя, яко на Небеси и на земли. Хлеб наш насущный даждь нам днесь; и остави нам долги наша, якоже и мы оставляем должником нашим; и не введи нас во искушение, но избави нас от лукаваго.

Иерей: Яко Твое есть Царство и сила и слава Отца и Сына и Святого Духа, ныне и присно и во веки веков.

Чтец: Аминь.

ТРОПАРИ:

Чтец: Спаси Господи люди Твоя, и благослови достояние Твое, победы на сопротивныя даруя, и Твое сохраняя Крестом Твоим жительство.

Слава Отцу и Сыну и Святому Духу.

Вознесийся на Крест волею, тезоименитому Твоему новому жительству щедроты Твоя даруй, Христе Бже, возвесели нас силою Твоею, победы дай нам на сопостаты, пособие имущим Твое оружие мира, непобедимую победу.

И ныне и присно и во веки веков. Аминь.

Предстательство страшное и непотыдное, не презри Благая молитв наших, Всепетая Богородице, утверди православных жительство: спаси верныя люди Твоя, и подаждь им с небес победу, зане родила еси Бога, едина благословенная.

МАЛАЯ СУГУБАЯ ЕКТЕНИЯ:¹

Иерей: Помилуй нас, Боже, по велицей милости Твоей, молим Ти ся, услыши и помилуй.

Хор: Господи, помилуй, *(трижды, на каждое прошение.)*

Иерей: Еще молимся о Великом господине и отце нашем, Святейшем Патриархе **Кирилле** и о господине нашем преосвященнейшем епископе *(или архиепископе, или митрополите имярек)*, и о всей во Христе братии нашей.

Еще молимся о богохранимем стране нашей, властех и воинстве ея, да тихое и безмолвное житие поживем во всяком благочестии и чистоте.

Еще молимся за всю братию и за вся христианы.

Иерей: Яко милостив и человеколюбец Бог еси, и Тебе славу возсылаем, Отцу, и Сыну, и Святому Духу, ныне и присно, и во веки веков.

Хор: Аминь. Именем господним благослови отче.

Иерей: Слава Святей, и Единосущней, и Животворящей, и Нераздельней Троице, всегда, ныне и присно, и во веки веков.

Хор: Аминь.

ШЕСТОПСАЛМИЕ:

Хор: Слава в вышних Богу, и на земли мир, в человецех благоволение. *(Трижды)*
Господи, устне мои отверзеши, и уста моя возвестят хвалу Твою. *(Дважды)*

ПСАЛОМ 3:

Господи, что ся умножиша стужающии ми? Мнози востают на мя, мнози глаголют души моей: несть спасения ему в Боже его. Ты же, Господи, Заступник мой еси, слава моя и возносяй главу мою. Гласом моим ко Господу возвах, и услыша мя от горы святыя Своея. Аз уснух, и спях, востах, яко Господь заступит мя. Не убоюсь от тем людей, окрест нападающих на мя. Воскресни, Господи, спаси мя, Боже мой, яко Ты порази еси вся враждующия ми всуе: зубы грешников сокрушил еси. Господне есть спасение, и на людех Твоих благословение Твое.

Аз уснух, и спях, востах, яко Господь заступит мя.

ПСАЛОМ 37:

Господи, да не яростию Твоею обличиши мене, ниже гневом Твоим накажешо мене. Яко стрелы Твоя унзоша во мне, и утвердил еси на мне руку Твою. Несть исцеления в плоти моей от лица гнева Твоего, несть мира в костех

¹ Данная ектения всегда произносится иереем.

моих от лица грех моих. Яко беззакония моя превзыдоша главу мою, яко бремя тяжкое отяготеша на мне. Возсмердеша и согниша раны моя от лица безумия моего. Пострадах и слякохся до конца, весь день сетуя хождях. Яко лядвия моя наполнишася поруганий, и несть исцеления в плоти моей. Озлоблен бых и смирихся до зела, рыках от въздыхания сердца моего. Господи, пред Тобою все желание мое и въздыхание мое от Тебе не утайся. Сердце мое смятеса, остави мя сила моя, и свет очию моею, и той несть со мною. Друзи мой и искреннии мой прямо мне приближишася и сташа, и ближнии мой отдалече мене сташа и нуждахуся ищущии душу мою, и ищущии злая мне глаголаху суетная и льстивным весь день поучахуся. Аз же яко глух не слышах и яко нем не отверзая уст своих. И бых яко человек не слышай и не имый во устех своих обличения. Яко на Тя, Господи, уповах, Ты услышиши, Господи Боже мой. Яко рех: да не когда порадуют ми ся врази мой: и внемгда подвижатися ногам моим, на мя велеречеваша. Яко аз на раны готов, и болезнь моя предо мною есть вина. Яко беззаконие мое аз возвещу и попечуся о гресе моем. Врази же мой живут и укрепятся паче мене, и умножишася ненавидящие мя без правды. Воздающие ми злая възблагая оболгаху мя, зане гонях благостыню. Не остави мене, Господи Боже мой, не отступи от Мене. Вонми в помощь мою, Господи спасения моего.

Не остави мене, Господи Боже мой, не отступи от Мене. Вонми в помощь мою, Господи спасения моего.

Псалом 62:

Боже, Боже мой, к Тебе утренюю, возжада Тебе душа моя, коль множицею Тебе плоть моя, в земли пусте и непроходне, и безводне. Тако во святем явихся Тебе, видети силу Твою и славу Твою. Яко лучши милость Твоя паче живот, устне мой похвалят Тя. Тако благословлю Тя в животе моем, о имени Твоем воздежу рuce мой. Яко от тука и масти да исполнится душа моя, и устнама радости восхвалят Тя уста моя. Аще поминах Тя на постели моей, на утренних поучахся в Тя. Яко был еси Помощник мой, и в крове крилу Твоею возрадуюся. Прильпе душа моя по Тебе, мене же прият десница Твоя. Тии же все исказа душу мою, внидут в преисподняя земли, предадутся в руки оружия, части лисовом будут. Царь же возвеселится о Бозе, похвалится всяк кленыйся Им, яко заградиса уста глаголющих неправедная.

На утренних поучахся в Тя. Яко был еси Помощник мой, и в крове крилу Твоею возрадуюся. Прильпе душа моя по Тебе, мене же прият десница Твоя.

Слава Отцу и Сыну и Святому Духу, и ныне и присно и во веки веков. Аминь.

Аллилуиа, аллилуиа, аллилуиа, слава Тебе Боже. (Трижды)

Господи помилуй. *(Трижды)*

Слава Отцу и Сыну и Святому Духу, и ныне и присно и во веки веков. **А**минь.

ПСАЛОМ 87:

Господи Боже спасения моего, во дни воззвах, и в нощи пред Тобою. Да внидет пред Тя молитва моя: приклони ухо Твое к молению моему, яко исполнися зол душа моя, и живот мой аду приближися. Привменен бых с низходящими в ров, бых яко человек без помощи, в мертвых свободь, яко язвеннии спящии во гробе, ихже не помянул еси кому, и тии от руки Твоея отриновени быша. Положиша мя в рове преисподнем, в темных и сени смертней. На мне утвердися ярость Твоя, и вся волны Твоя навел еси на мя. Удалил еси знаемых моих от Мене, положиша мя мерзость себе: предан бых и не исхождах. Очи мои изнемогосте от нищеты, воззвах к Тебе, Господи, весь день, вздох к Тебе рuce мой. Еда мертвыми твориши чудеса? Или врачеве воскресят, и исповедятся Тебе? Еда повесть кто во гробе милость Твою, и истину Твою в погйбели? Еда познана будут во тме чудеса Твоя, и правда Твоя в земли забвенней? И аз к Тебе, Господи, воззвах и утро молитва моя предварит Тя. Вскую, Господи, отрeеши душу мою, отвращаеши лице Твое от Мене? Нищ есмь аз, и в трудех от юности моея; вознес же ся, смирихся, и изнемогах. На мне преидоша гнeви Твои, устрашения Твоя возмутиша мя, обыдоша мя яко вода, весь день одержаша мя вкупе. Удалил еси от Мене друга и искренняго, и знаемых моих от страстей.

Господи Боже спасения моего, во дни воззвах, и в нощи пред Тобою. Да внидет пред Тя молитва моя: приклони ухо Твое к молению моему.

ПСАЛОМ 102:

Благослови, душе моя, Господа, и вся внутренняя моя имя святое Его. Благослови, душе моя, Господа, и не забывай всех воздаяний Его, очищающего вся беззакония твоя, исцеляющего вся недуги твоя, избавляющего от истления живот твой, венчающего тя милостию и щедротами, исполняющего во благих желаниях твоих: обновится яко орля юность твоя. Твори милостины Господь, и судьбу всем обидимым. Сказал пути Своя Моисею, сыновом Израилевым хотения Своя: Щедр и Милостив Господь, Долготерпелив и Многомилостив. Не до конца прогневается, ниже в век враждует, не по беззаконию нашим сотворил есть нам, ниже по грехом нашим воздал есть нам. Яко по высоте небесней от земли, утвердил есть Господь милость Свою на боящихся Его. Елико отстоят востоцы от запад, удалил есть от нас беззакония наша. Якоже щедрит отец сыны, ущедри Господь боящихся Его. Яко Той позна создание наше, помяну, яко персть есмь. Человек, яко трава дние его, яко цвет сельный, тако оцветет, яко

дух прѡйде в нем, и не бѹдет, и не познает ктому́ мѣста своего́. Мѣлость же Господня от вѣка и до вѣка на боящихся Его́, и правда Его́ на сынѣх сынѡв, хранящих завет Его́, и помнящих заповѣди Его́ творити я. Господь на Небесѣх уготова Престѡл Свой, и Царство Его́ всеми обладает. Благословите Господа вси Ангели Его́, сильнии крѣпостию, творящии слово Его́, услышати глас словес Его́. Благословите Господа вся Силы Его́, слугѣ Его́, творящии волю Его́. Благословите Господа вся дела́ Его́, на всяком мѣсте владычества Его́, благослові, душѣ моя́, Господа.

На всяком мѣсте владычества Его́, благослові, душѣ моя́, Господа.

Псалѡм 142:

Господи, услыши молитву мою́, внуши моление мое́ во истине Твоей, услыши мя в правде Твоей и не вниди в суд с рабом Твоим, яко не оправдѣтся пред Тобѡю всяк живѣй. Яко погна враг душу́ мою́, смирил есть в зѣмлю живѡт мой, посадил мя есть в тѣмных, яко мѣртвыя вѣка. И уны во мне дух мой, во мне смятѣся сердце мое́. Помяну́х дни дрѣвния, поучѣхся во всех дѣлах Твоих, в творѣниих руку́ Твоею поучахся. Воздох к Тебѣ рѹце мой, душа́ моя́, яко земля́ безводная Тебѣ. Скоро услыши мя, Господи, исчезе́ дух мой, не отврати́ лица Твоего́ от Мене́, и уподѡблюся низходящѣм в ров. Слышану сотвори́ мне заутра мѣлость Твою́, яко на Тя упова́х. Скажи́ мне, Господи, путь вѡньже пойду́, яко к Тебѣ взях душу́ мою́. Изми́ мя от враг моих, Господи, к Тебѣ прибего́х. Научи́ мя творити волю Твою́, яко Ты еси́ Бог мой. Дух Твой Благѣй наста́вит мя на зѣмлю праву. Имене Твоего́ ради, Господи, живѣши мя, правдою Твоею изведѣши от печали́ душу́ мою́. И мѣлостью Твоею потреби́ши враги́ моя́ и погуби́ши вся стужающыя души́ мое́й, яко аз раб Твой есмь.

Услыши мя, Господи, в правде Твоей и не вниди в суд с рабом Твоим.

Услыши мя, Господи, в правде Твоей и не вниди в суд с рабом Твоим.

Дух Твой Благѣй наста́вит мя на зѣмлю праву.

Сла́ва Отцу́ и Сы́ну и Свято́му Ду́ху, и ны́не и прѣсно и во вѣки веко́в. Ами́нь.

Аллилу́иа, аллилу́иа, аллилу́иа, сла́ва Тебѣ Бо́же. (Трижды)

ВЕЛѢКАЯ ЕКТЕНІЯ:

Диакон: Мѣром Господу помѡлимся.

Хор: Господи, помѣлуй. *(На каждое прошение)*

Диакон: **О** Свѣшнем мѣре и спасѣнии душ наших, Господу помѡлимся.

О мѣре всего́ мѣра, благостояннии Святѣх Бѡжиих Церквѣй и соединѣнии всех, Господу помѡлимся.

О святѣм храме сем и с вѣрою, благоговѣнием и страхом Бѡжиим входящих в онь, Господу помѡлимся.

О великом Господѣне и Отцѣ нашем Святѣйшем Патриархе **Кирилле**, и о Господѣне нашем, Высокопреосвященнейшем митрополѣте *(или: архиепѣскопе, или: преосвященнейшем епѣскопе **имярек**)*, честнѣм пресвѣтерстве, во Христѣ диаконстве, о всем прѣчте и людем, Господу помѡлимся.

О Богохранѣмей странѣ нашей, властѣх и вѡинстве ея́, Господу помѡлимся.

О граде сем (*или* о вѣси сей), всяком граде, странѣ и вѣроу живущих в них, Господу помолимся.
О благорастворѣнии воздухов, о избѣлиии плодовъ земныхъ и вѣременехъ мирныхъ, Господу помолимся.
О плавающихъ, путешествующихъ, недугующихъ, страждущихъ, плененныхъ и о спасѣнии ихъ. Господу помолимся.

О избавитися нам от всякия скорби, гнѣва и нужды, Господу помолимся.

Заступи, спаси, помилуй и сохрани нас, Божѣ, Твоею благодатию.

Пресвятую, Пречистую, Преблагословенную, Славную Владычицу нашу Богородицу и Приснодѣву Марію, со всеми святыми помянувши, сами себя и друг друга, и весь живот наш Христу Богу предадимъ.

Хор: Тебѣ, Господи.

Иерей: Яко подобаетъ Тебѣ всякая слава честь и поклонѣние, Отцу и Сыну и Святому Духу, ныне и присно и во вѣки вѣковъ.

Хор: Амѣнь.

БОГ ГОСПОДЬ, ГЛАС 8:

Диакон: Бог Господь, и явился нам, благословен Грядый во Имя Господне.

Стих 1: Исповѣдайтесь Господеву, яко благ, яко в век милость Его.

Хор: Бог Господь, и явился нам, благословен Грядый во Имя Господне.

(И далее на каждый стих)

Стих 2: Обишедше обыдоша мя, и Именем Господнимъ противляхся имъ.

Стих 3: Не умру, но жив буду, и повѣмъ дела Господня.

Стих 4: Камень, Егже небрегоша зиждущии, Сей бысть во главѣ угла, от Господа бысть Сей, и есть дивен во очесехъ нашихъ.

ТРОПАРЬ ПЯТИДЕСЯТНИЦЫ, ГЛАС 8:

Хор: Благословен еси, Христѣ Божѣ нашъ, / Иже премудры ловцы явлей, / низ-
пославъ имъ Духа Святаго, / и теми уловлей вселенную, // Человеколюбче,
слава Тебѣ. *(Дважды)*

Слава Отцу и Сыну и Святому Духу и ныне и присно и во вѣки вѣковъ. Амѣнь.

Благословен еси, Христѣ Божѣ нашъ, / Иже премудры ловцы явлей, / низ-
пославъ имъ Духа Святаго, / и теми уловлей вселенную, // Человеколюбче,
слава Тебѣ.

Хор: Господи помилуй. *(Трижды)*

Слава Отцу и Сыну и Святому Духу.

Чтец: И ныне и присно и во вѣки вѣковъ. Амѣнь.

КАФИСМА ЧЕТВЕРТАЯ:

Псалом 24:

К Тебѣ, Господи, воздвигохъ душу мою, Божѣ мой, на Тя уповахъ, да не постыжуся во векъ, ниже да посмеютъ ми ся врази мои, ибо вси терпящии Тя не постыдятся. Да постыдятся беззаконнующии вотще. Пути Твоя, Господи, скажи ми, и стезямъ Твоимъ научи мя. Настави мя на истину Твою, и научи мя,

яко Ты еси Бог Спас мой, и Тебе терпех весь день. Помяни щедроты Твоя, Господи, и милости Твоя, яко от века суть. Грех юности моея, и неведения моего не помяни, по милости Твоей помяни мя Ты, ради благодати Твоея, Господи. Благ и прав Господь, сего ради законоположит согрешающим на пути. Наставит краткия на суд, научит краткия путем Своим. Все пути Господни милость и истина, взыскающим завета Его, и свидения Его. Ради имени Твоего, Господи, и очисти грех мой, мног бо есть. Кто есть человек бояйся Господа? Законоположит ему на пути, ебоже изволи. Душа его во благих водворится, и семя его наследит землю. держава Господь боящихся Его, и завет Его явит им. Очи мои вину ко Господу, яко Той исторгнет от сети нозе мой. Призри на мя и помилуй мя, яко единород и нищ есмь аз. Скорби сердца моего умножишася, от нужд моих изведи мя. Виждь смирение мое, и труд мой, и остави вся грехи моя. Виждь враги моя, яко умножишася, и ненавидением неправедным возненавидеша мя. Сохрани душу мою, и избави мя, да не постыжуся, яко уповах на Тя. Незлобиви и правии прилеплюся мне, яко потерпех Тя, Господи, Избави, Боже, Израиля от всех скорбей его.

Псалом 25:

Суди ми, Господи, яко аз незлобою моею ходих, и на Господа уповая, не изнемогу. Испуши мя, Господи, и испути мя, разжи утробы моя, и сердце мое. Яко милость Твоя пред очима моима есть, и благоудих во истине Твоей. Не седох с сонмом суетным, и со законопреступными не вниду. Возненавидех церковь лукавующих, и с нечестивыми не сяду. Умью в неповинных рuce мой, и обиду жертвенник Твой, Господи. Еже услышати ми глас хвалы Твоея, и поведати вся чудеса Твоя. Господи, возлюбих благолепие дому Твоего и место селения славы Твоея. Да не погубиши с нечестивыми душу мою, и с мужи кровей живот мой. Ихже в руку беззакония, десница их исполнися мзды. Аз же незлобою моею ходих, избави мя, Господи, и помилуй мя. Нога моя ста на правоте: в церквах благословлю Тя, Господи.

Псалом 26:

Господь просвещение мое и Спаситель мой, кого убоюся? Господь Защититель живота моего, от кого утрашуся? Внегда приближатся на мя злобующим, еже снести плоти моя, оскорбляюшии мя, и врази мои, тии изнемогоша и падоша. Аще ополчятся на мя полк, не убоится сердце мое, аще встанет на мя брань, на Него аз уповаю. Едино просих от Господа, то взыщу: еже жити ми в дому Господни вся дни живота моего, зрети ми красоту Господню и посещати храм святый Его. Яко скры мя в селении Своём в день зол моих, покры

мя в тайне селения Своего, на камень вознесё мя. И ныне се вознесё главую мою, на враги моя: обидох и пожрох в селении Его жертву хваления и воскликновения, пою и воспою Господеви. Услыши, Господи, глас мой, имже возвах: помилуй мя и услыши мя. Тебе рече сердце мое, Господа взыщу. Взыска Тебе лице мое, лица Твоего, Господи, взыщу. Не отврати лица Твоего от мене и не уклонися гневом от раба Твоего: помощник мой буди, не отрини мене, и не остави мене, Боже Спасителю мой. Яко отец мой и матери моя остависта мя, Господь же восприят мя. Законоположи ми, Господи, в пути Твоем и настави мя на стезю правую враг моих ради. Не предаждь мене в души стужающих ми, яко восташа на мя свидетеле неправеднии и солга неправда себе. Верую видети благая Господня на земли живых. Потерпи Господа, мужайся и да крепится сердце твое, и потерпи Господа.

Чтец: Слава Отцу и Сыну и Святому Духу.

Хор: И ныне и присно и во веки веков. Аминь.

Аллилуиа, аллилуиа, аллилуиа, слава Тебе Боже. *(Трижды)*

Господи, помилуй. *(Трижды)*

Слава Отцу и Сыну и Святому Духу

Чтец: И ныне и присно и во веки веков. Аминь.

Псалом 27:

К Тебе, Господи, воззову, Боже мой, да не премолчиши от мене, да не когда премолчиши от мене: и уподоблюся низходящим в ров. Услыши, Господи, глас моления моего, внемди молити ми ся к Тебе, внемди воздети ми рuce мой ко храму святому Твоему. Не привлецы мене со грешники и с делающими неправду не погуби мене, глаголющими мир с ближними своими, злая же в сердцах своих. Дажь им, Господи, по делом их, и по лукавству начинаний их: по делом руку их даждь им: воздаждь воздаяние их им. Яко не разумеша в дела Господня и в дела руку Его: разориши я, и не созиждеша я. Благословен Господь, яко услыша глас моления моего. Господь Помощник мой, и Защититель мой: на Него упова сердце мое, и поможет ми, и процветет плоть моя, и волю мою исповемся Ему. Господь утверждение людей Своих, и Защититель спасений христа Своего есть. Спаси люди Твоя и благослови достояние Твое, и упаси я, и возми я до века.

Псалом 28:

Принесите Господеви сынове Божии, принесите Господеви, сыны овни, принесите Господеви славу и честь. Принесите Господеви славу имени Его, поклонитесь Господеви во дворе святем Его. Глас Господень на водах, Бог славы возгремел, Господь на водах многих. Глас Господень в крепости, глас

Господень в великолэпии. Глас Гóспода, сокрушающаго кédры, и стрб́ет Господь кédры Ливáнския: и истн́ит я́ яко тельца́ Ливáнска, и возлюбленный яко сын единоро́жь. Глас Гóспода, пресецающаго пла́мень огня́. Глас Гóспода, стрясáющаго пусты́ню, и стрясéт Господь пусты́ню Кадд́ийскую. Глас Господень сверша́ющий елэни, и открб́ет дубра́вы, и в хра́ме Его́ всякий глаго́лет сла́ву. Господь потóп населя́ет, и сядет Господь Царь в век. Господь крéпость лю́дем Сво́им даст, Господь благослов́ит лю́ди Сво́я м́ром.

Псалóм 29:

Вознесу́ Тя, Гóсподи, яко подъя́л мя еси́, и не возвесели́л еси́ врагов́ моих о мне. Гóсподи Бóже мой, воззва́х к Тебé, и исцели́л мя еси́. Гóсподи, возвел еси́ от ада́ дýшу мою́, спасл мя еси́ от низходя́щих в ров. Пóйте Гóсподеви, преподóбнии Его́, и исповéдайте па́мьять святы́ни Его́. Я́ко гнев в я́рости Его́, и живóт в во́ли Его́: вéчер водвор́ится плачь, и за́втра ра́дость. Аз же рех во об́илии моём: не подв́ижуся во век. Гóсподи, во́лею Твоёю пода́ждь добрóте моёй си́лу. Отврати́л же еси́ лице́ Твоё, и бых смущéн. К Тебé, Гóсподи, воззову́, и к Бóгу моему́ помолю́ся. Кáя польза в кро́ви моёй, внегда́ сходи́ти ми во истлэ́ние? Еда́ исповéстся Тебé персть, или́ возвест́ит й́стину Твою́? Слb́ша Господь и помýлова мя: Господь бысть Помóщник мой. Обрат́ил еси́ плачь мой в ра́дость мне: растерза́л еси́ врётище моё, и препоя́сал мя еси́ весéлием. Я́ко да воспоёт Тебé сла́ва моя́, и не умилю́ся: Гóсподи Бóже мой, во век исповéмся Тебé.

Чтец: Сла́ва Отцу́ и Сы́ну и Свято́му Дýху.

Хор: И ны́не и прýсно и во вéки векóв. **А**ми́нь.

Аллилу́иа, аллилу́иа, аллилу́иа, сла́ва Тебé Бóже. *(Трижды)*

Гóсподи, помýлуй. *(Трижды)*

Сла́ва Отцу́ и Сы́ну и Свято́му Дýху.

Чтец: И ны́не и прýсно и во вéки векóв. **А**ми́нь.

Псалóм 30:

На Тя, Гóсподи, упова́х, да не постыжýся во век: пра́вдою Твоёю изба́ви мя и изми́ мя. Приклон́и ко мне úхо Твоё, ускори́ изъя́ти мя, бóди ми в Бóга Защи́тителя, и в дом прибéжища, éже спасти́ мя. Я́ко держа́ва моя́ и прибéжище моё еси́ Ты, и й́мене Твоего́ ра́ди наста́виши мя, и препита́еши мя. Изведéши мя от сéти се́я, ю́же скрb́ша ми, яко Ты еси́ Защи́титель мой, Гóсподи. В рýце Тво́й предложу́ дух мой: изба́вил мя еси́, Гóсподи Бóже й́стины. Возненав́идел еси́ храня́щия суеты́ вотще́: аз же на Гóспода упова́х. Возра́дуюся и возвеселю́ся о мýлости Твоёй, яко призрёл еси́ на смире́ние

моё, спасл еси от нужд душу мою, и неси мене затворил в руках вражиих, поставил еси на пространне ноге мой. Помилуй мя, Господи, яко скорблю: смятёся яростию око моё, душа моя и утроба моя. Яко исчезе в болезни живот мой и лета моя в воздыханиих, изнеможе нищетю крепость моя и кости моя смятошася. От всех враг моих бых поношение, и соседом моим зело, и страх знаемым моим: видящи мя вон бежаша от мене. Забвен бых яко мертв от сердца, бых яко сосуд погублен. Яко слышах гаждение многих, живущих окрест, внемгда собратися им вкупе на мя, прияти душу мою советаша. Аз же на Тя, Господи, уповах, рех: Ты еси Бог мой. В руку Твоею жребии мой: избави мя из руки враг моих и от гонящих мя. Просвети лице Твое на раба Твоего, спаси мя милостию Твоею. Господи, да не постыжуся, яко призвах Тя: да постыдятся нечестивии и снидут во ад. Немы да будут устны лстывыя, глаголющыя на праведнаго беззаконие, гордынею и уничижением. Коль многое множество благи Твоея, Господи, юже скрыл еси боящимся Тебе, соделал еси уповающим на Тя пред сыны человеческими. Скрыеши их в тайне лица Твоего от мятёжа человека, покрыеши их в крове от пререkania язык. Благословен Господь, яко удивил милость Свою во граде ограждения. Аз же рех во изступлении моём: отвержен есмь от лица очию Твоею: сего ради услышал еси глас молитвы моея, внемгда воззвах к Тебе. Возлюбите Господа, вси преподобнии Его, яко истины взыскает Господь, и воздаёт излише творящим гордыню. Мужайтесь, и да крепится сердце ваше, вси уповающии на Господа.

Псалом 31:

Блажени, ихже оставишася беззакония и ихже прикрывшася греси. Блажен муж, емуже не вменит Господь греха, ниже есть во устех его лесь. Яко умолчах, обетшаша кости моя, от еже звати ми весь день. Яко день и ночь отяготе на мене рука Твоя, возвратихся на страсть, егда унзе ми терн. Беззаконие моё познах и греха моего не покрых, рех: исповем на мя беззаконие моё Господеву, и Ты оставил еси нечестие сердца моего. За то помолится к Тебе всяк преподобный во время благопотребно: обаче в потопе вод многих к нему не приближатся. Ты еси прибежище моё от скорби обдержавшая мя: радости моя, избави мя от обышедших мя. Вразумлю тя и настаблю тя на путь сей, вонже пойдёши, утвержу на тя очи Мои. Не будьте яко конь и мек, имже несть разума: бродами и уздою челюсти их востягнеши, не приближающихся к тебе. Многи раны грешному, уповающего же на Господа милость обидет. Веселитесь о Господе, и радуйтесь, праведнии, и хвалитесь, вси правии сердцем.

Чтец: Сла́ва Отцу́ и Сы́ну и Свято́му Ду́ху и ны́не и прѣсно и во ве́ки веко́в. **Ами́нь.**
Аллилу́иа, аллилу́иа, аллилу́иа, сла́ва Тебе́ Бо́же. *(Трижды)*
Го́споди, поми́луй. *(Трижды)*

ЕКТЕНИЯ́ МА́ЛАЯ:

Диáкон: Па́ки и па́ки ми́ром Го́споду помóлимся.

Хор: Го́споди, поми́луй.

Диáкон: Заступи́, спаси́, поми́луй и сохрани́ нас, Бо́же, Твое́ю благода́тию.

Хор: Го́споди, поми́луй.

Диáкон: Пресвяту́ю, Пречы́стую, Препоблагословенну́ю, Сла́вную Влады́чицу на́шу Богороди́цу и Присноде́ву Мари́ю, со все́ми святы́ми помяну́вше, са́ми себе́ и друг дру́га, и весь живо́т наш Христу́ Бо́гу преда́дим.

Хор: Тебе́, Го́споди.

Иерей: Я́ко Твоя́ держа́ва и Твое́ есть Ца́рство, и си́ла, и сла́ва, Отца́, и Сы́на, и Свята́го Ду́ха, ны́не и прѣсно, и во ве́ки веко́в.

Хор: Ами́нь.

СЕДА́ЛЕН ПРА́ЗДНИКА, ГЛАС 4, ПОДО́БЕН: «Удиви́ся Ио́сиф...»:

Попра́зднственны́й ве́рнии,/ и конече́нный пра́здник пра́зднуим све́тло,/ сей есть Пятдеся́тница,/ обеща́ния исполне́ние и предложе́ния:/ в сей бо огонь Уте́шителей снѣде на зе́млю, я́ко в ви́де язы́к,/ и учени́ки просвети́, и сия́ небо́тайнники пока́з.// Свет при́йде Уте́шителя, и мир просвети́.

Сла́ва Отцу́ и Сы́ну и Свято́му Ду́ху и ны́не и прѣсно и во ве́ки веко́в. Ами́нь.

Попра́зднственны́й ве́рнии,/ и конече́нный пра́здник пра́зднуим све́тло,/ сей есть Пятдеся́тница,/ обеща́ния исполне́ние и предложе́ния:/ в сей бо огонь Уте́шителей снѣде на зе́млю, я́ко в ви́де язы́к,/ и учени́ки просвети́, и сия́ небо́тайнники пока́з.// Свет при́йде Уте́шителя, и мир просвети́.

Хор: Го́споди, поми́луй. *(Трижды)*

Сла́ва Отцу́ и Сы́ну и Свято́му Ду́ху.

Чтец: И ны́не и прѣсно и во ве́ки веко́в. **Ами́нь.**

КАФѢ́ЗМА ПЯ́ТАЯ:

Псалом 32:

Ра́дуйтеся, пра́веднии, о Го́споде, пра́вым подоба́ет похва́ла. Испове́дайтесь Го́сподеви в гу́слех, во псалти́ри десятистру́ннем по́йте Ему́. Воспо́йте Ему́ песнь но́ву, до́бре по́йте Ему́ со восклицани́ем: я́ко пра́во сло́во Господне, и вся дела́ Его́ в ве́ре. Лю́бит ми́лостыню и суд Господь, ми́лости Господни испо́лнь земля́. Сло́вом Господним небеса́ утверди́шася, и ду́хом уст Его́ вся си́ла их. Собира́яй я́ко мех во́ды морскія, полага́яй в сокровищах бе́здны. Да убойт́ся Го́спода вся земля́, от Него́же да подви́жнутся вси жи-

вúщии по вселénней. Яко Той речé, и бы́ша, Той повелé, и создáшася. Госпóдь разоря́ет совéты язы́ков, отмета́ет же мы́сли людéй, и отмета́ет совéты князéй. Совéт же Госпóдень во век пребывáет, помышлénия сёрдца Егó в род и род. Блажén язык, ему́же есть Госпóдь Бог егó, лю́ди, яже избра́ в насле́дие Себé. С Небесé призрэ Госпóдь, ви́де вся сы́ны челове́ческия. От го́товаго жили́ща Своегó призрэ на вся живу́щия на земли́. Созда́вый на еди́не сёрдца их, разумева́й на вся дела́ их. Не спаса́ется царь мно́гою си́лою, и испол́ин не спаса́ется мно́жеством крéпости своея́. Лож конь во спаса́ние, во мно́жестве же си́лы своея́ не спаса́ется. Се óчи Госпóдни на бо́ящияся Егó, упова́ющия на ми́лость Егó. Изба́вити от сме́рти ду́ши их, и препита́ти я в глад. Душа́ же на́ша ча́ет Го́спода, я́ко Помóщник и Защи́титель наш есть. Я́ко о Нем возвеселíтся сёрдце на́ше, и во íмя свято́е Егó упова́хом. Бúди, Го́споди, ми́лость Твоя́ на нас, я́коже упова́хом на Тя.

Псалóм 33:

Благословлю́ Го́спода на всякое вре́мя, вíну хвала́ Егó во устéх мо́их. О Го́споде похва́лится душа́ моя́, да услы́шат крóтцыи и возвеселя́тся. Возвели́чите Го́спода со мно́ю и вознесём íмя Егó вку́пе. Взыска́х Го́спода и услы́ша мя, и от всех скорбéй мо́их изба́ви мя. Приступíte к Немú и просветíteся, и лица́ ва́ша не постыдýтся. Сей ни́щий воззва́, и Госпóдь услы́ша í, и от всех скорбéй егó спасé í. Ополчíteся А́нгел Госпóдень óкрест бо́ящихся Егó, и изба́вит их. Вкуси́те и ви́дите, я́ко благ Госпóдь; блажén муж, íже упова́ет Нань. Бóйтесь Го́спода, вси святíи Егó, я́ко несть лишénия бо́ящимся Егó. Богáтии обнища́ша и взалка́ша, взыска́ющии же Го́спода не лишáтся всякаго блага́. Приидíte, ча́да, послу́шайте мене́, стра́ху Госпóдню научú вас. Ктó есть человекó хотя́й живóт, любя́й дни ви́дети блага́? Удержи́ язык твой от зла, и устне́ твой, е́же не глаго́лати льсти. Уклонíся от зла и сотвори́ благо. Взыщи́ мíра, и поженí í. óчи Госпóдни на пра́ведныя, и úши Егó в моли́тву их. Лице́ же Госпóдне на творя́щия зла́я, е́же потребíти от земли́ па́мять их. Воззва́ша пра́веднии, и Госпóдь услы́ша их, и от всех скорбéй их изба́ви их. Близ Госпóдь сокрушénных сёрдцем, и смиренны́я ду́хом спаса́ет. Мно́ги скóрби пра́ведным, и от всех их изба́вит я́ Госпóдь. Хранíт Госпóдь вся кóсти их, ни еди́на от них сокрушíтся. Смерть грéшников люта́, и ненавидя́щии пра́веднаго прегрéшат. Изба́вит Госпóдь ду́ши раб Сво́их, и не прегрешáт вси, упова́ющии на Негó.

Чтец: Сла́ва Отцу́ и Сы́ну и Свято́му Ду́ху.

Хор: И ны́не и прíсно и во ве́ки веко́в. **А**ми́нь.

Аллилу́иа, аллилу́иа, аллилу́иа, сла́ва Тебе́ Бо́же. *(Трижды)*

Го́споди, поми́луй. *(Трижды)*

Сла́ва Отцу́ и Сы́ну и Свято́му Ду́ху.

Чтец: И ны́не и прѣсно и во ве́ки веко́в. Ами́нь.

Псалом 34:

Суди́, Го́споди, обѣдящя́ мя, поборѣ борю́щя мя. Приими́ ору́жие и щит, и востани́ в по́мощь мою́. Изсу́ни мечь, и заключи́ сопро́тив гоня́щих мя. Рцы́ души́ мое́й: спасе́ние твоё есмь Аз. Да посты́дятся и посра́мятся и́щущии ду́шу мою́, да возвратя́тся вспя́ть и посты́дятся мѣсля́щии ми зла́я. Да бу́дут я́ко прах пред ли́цем ве́тра, и А́нгел Го́сподень оскорбля́я их. Да бу́дет путь их тма́ и по́лзок, и А́нгел Го́сподень погоня́яй их: я́ко ту́не скры́ша ми па́губу се́ти свое́я, всу́е поно́сиша души́ мое́й. Да при́дет ему́ сеть, ю́же не весть, и лови́тва, ю́же скры́, да объ́мет ѳ́, и в сеть да впаде́т в ню́. Душа́ же моя́ возра́дуется о Го́споде, возвесели́тся о спасе́нии Его́. Вся ко́сти моя́ реку́т: Го́споди, Го́споди, кто́ подо́бен Тебе́? Избавля́яй ни́ща из руки́ кре́пльших его́, и ни́ща, и убо́га от расхища́ющих его́. Воста́вше на мя свиде́теле непра́веднии, я́же не ве́дах, вопроша́ху мя. Возда́ша ми лука́вая воз благáя, и безча́дие души́ мое́й. Аз же, внегда́ онѣ́ стужа́ху ми, облача́хся во вре́тище, и смиря́х постом́ ду́шу мою́, и моли́тва моя́ в не́дро моё́ возврати́тся. Я́ко бли́жнему, я́ко бра́ту на́шему, та́ко угожда́х, я́ко пла́ча и се́туя, та́ко смиря́хся. И на мя возвесели́шася и собра́шася: собра́шася на мя ра́ны, и не позна́х, разделѣ́шася, и не умили́шася. Иску́сиша мя, подражнѣ́ша мя подражне́нием, поскрежетáша на мя зубѣ́ свои́ми. Го́споди, когда́ у́зриши? Устрои́ ду́шу мою́ от злоде́йства их, от лев еди́нородную́ мою́. Испове́мся Тебе́ в це́ркви мно́зе, в лю́дех тяжце́х восхвалю́ Тя. Да не возра́дуются о мне вражду́ющии ми непра́ведно, ненави́дящии мя ту́не и поми́за́ющии очѣ́ма. Я́ко мне у́бо ми́рная глаго́лаху и на гнев ле́сти помышля́ху. Разшири́ша на мя уста́ своя́, рѣша: благо́же, благо́же, видѣша о́чи на́ши. Ви́дел еси́, Го́споди, да не премолчи́ши. Го́споди, не отступи́ от мене́. Востани́, Го́споди, и вонми́ суду́ моему́, Бо́же мой и Го́споди мой, на прю́ мою́. суди́ ми, Го́споди, по пра́вде Твое́й, Го́споди Бо́же мой, и да не возра́дуются о мне. Да не реку́т в сердца́х своих: благо́же, благо́же души́ на́шей, ниже́ да реку́т: пожро́хом его́. Да посты́дятся и посра́мятся вку́пе раду́ющиися злом моѣ́м, да облеку́тся в студ и срам велере́чующии на мя. Да возра́дуются и возвеселя́тся хотя́щии пра́вды мое́я, и да реку́т вѣ́ну: да возвели́чится Го́сподь, хотя́щии ми́ра рабу́ Его́. И язы́к мой поучи́тся пра́вде Твое́й, весь день хвалé Твое́й.

Псалом 35:

Глаголет пребеззаконный согрешати в себе: несть страха Божия пред очима его. Яко ульсти пред ним обрести беззаконие свое и возненавидети. Глаголы уст его беззаконие и лесь, не восхотэ разумети еже ублажити. Беззаконие помысли на лóжи своем: предста всякому пути неблагу, о злобе же не негодова. Господи, на Небеси мѣлость Твоя и истина Твоя до облак. Правда Твоя, яко горы Божия, судьбы Твоя бездна многа. Человѣки и скоты спасеши, Господи. Яко умножил еси мѣлость Твою, Бóже, сынове же человечести в крове крилу Твоею надеяться имут. Упиются от тука дому Твоего, и потоком сладоности Твоея напоиши я. Яко у Тебе источник живота, во свете Твоем узрим свет. Пробави мѣлость Твою ведущим Тя и правду Твою правым сердцем. Да не придет мне нога гордыни, и рука грешника да не подвижит мене. Тамо падоша вси делающии беззаконие: изриновѣни быша, и не возмогут стати.

Чтец: Слава Отцу и Сыну и Святому Духу.

Хор: И ныне и присно и во веки веков. **Аминь.**

Аллилуиа, аллилуиа, аллилуиа, слава Тебе Бóже. *(Трижды)*

Господи, помилуй. *(Трижды)*

Слава Отцу и Сыну и Святому Духу.

Чтец: И ныне и присно и во веки веков. **Аминь.**

Псалом 36:

Не ревнуй лукавнующим, ниже завиди творящим беззаконие. Зане яко трава скоро изсхнут, и яко зѣлие злака скоро отпадут. Уповай на Господа и твори благостыню, и населй зѣмлю, и упасешися в богатстве ея. Насладися Господеву, и даст ти прошения сердца Твоего. Открой ко Господу путь твой и уповай на Него, и Той сотворит: и изведет, яко свет, правду твою и судьбу твою, яко полудне. Повинися Господеву и умоли Его. Не ревнуй спѣющему в пути своем, человеку, творящему законопреступление. Престани от гнева и остави ярость, не ревнуй еже лукавновати. Зане лукавнующии потребятся, терпящии же Господа, ти наследят зѣмлю. И еще мало, и не будет грешника, и възыщещи мѣсто его, и не обрящещи. Кротцыи же наследят зѣмлю и насладутся о множестве мира. Назирает грешный праведнаго и поскрежет нань зубы своими. Господь же посмеется ему, зане прозирает, яко придет день его. Мечь извлекоша грешницы, напрягоша лук свой, низложити убога и нища, заклати правыя сердцем. Мечь их да внидет в сердца их, и лүцы их да сокрушатся. Лучше малое праведнику, паче богатства грешных многа. Зане мышцы грешных сокрушатся, утверждает же праведныя Господь. Весть Господь пути

непорочных, и достояние их в век будет. Не постыдятся во время лютое, и во днех глады насытятся, яко грешницы погибнут. Вразі же Господни, купно прославится им и вознесится, исчезающе яко дым исчезоша. Заемлет грешный и не возвратит, праведный же щедрит и дает. Яко благословящии Его наследят землю, кленущии же Его потребятся. От Господа стопы человеку исправляются, и пути его восхощет зело. Егда падет, не разбьется, яко Господь подкрепляет руку его. Юнейший бых, ибо состарехся, и не видех праведника оставлена, ниже семени его просяща хлеба. Весь день милует и взаим дает праведный, и семя его во благословение будет. Уклонися от зла и сотвори благо, и вселися в век века. Яко Господь любит суд и не оставит преподобных Своих, во век сохраняются. Беззаконницы же изженутся, и семя нечестивых потребится. Праведницы же наследят землю и вселятся в век века на ней. Уста праведнаго поучатся премудрости, и язык его возглаголет суд. Закон Бога его в сердце его, и не запнуты стопы его. Смотряет грешный праведнаго и ищет еже умертвити его. Господь же не оставит его в руку его, ниже осудит его, егда судит ему. Потерпи Господа и сохрани путь Его, и вознесет тя, еже наследити землю, внигда потреблятися грешником узриши. Видех нечестиваго превозносящася и висящася, яко кедры Ливанския. И мимо идох, и се не бе, и взысках его, и не обретеся место его. Храни незлобие и виждь правоту, яко есть останок человеку мирну. Беззаконницы же потребятся вкупе: останцы же нечестивых потребятся. Спасение же праведных от Господа, и Защититель их есть во время скорби. И поможет им Господь, и избавит их, и изменит их от грешник, и спасет их, яко уповаша на Него.

Чтец: Слава Отцу и Сыну и Святому Духу и ныне и присно и во веки веков. **Аминь.**
Аллилуиа, аллилуиа, аллилуиа, слава Тебе Боже. *(Трижды)*

ЕКТЕНИЯ МАЛАЯ:

Диакон: Паки и паки миром Господу помолимся.

Хор: Господи, помилуй.

Диакон: Заступи, спаси, помилуй и сохрани нас, Боже, Твоею благодатью.

Хор: Господи, помилуй.

Диакон: Пресвятую, Пречистую, Преблагословенную, Славную Владычицу нашу Богородицу и Приснодеву Марию, со всеми святыми помянувши, сами себе и друг друга, и весь живот наш Христу Богу предадим.

Хор: Тебе, Господи.

Иерей: Яко Благ и Человеколюбец Бог еси, и Тебе славу возсылаем, Отцу, и Сыну, и Святому Духу, ныне и присно, и во веки веков.

Хор: Аминь.

СЕДАЛЕН ПРАЗДНИКА, ГЛАС 4, ПОДОБЕН: «УДИВИСЯ ИОСИФ...»:

Духа источник пришед на землю,/ во огненные реки разделяясь мысленно,/ апостолы орошаше просвещая:/ и бысть им облак орошаяй,/ огонь просвещаяй тех, и ождаяй пламень,/ иже мы прияхом благодать, огнем же и водою.// Свет прииде Утешителя, и мир просвети.

Слава Отцу и Сыну и Святому Духу и ныне и присно и во веки веков. Аминь.

Духа источник пришед на землю,/ во огненные реки разделяясь мысленно,/ апостолы орошаше просвещая:/ и бысть им облак орошаяй,/ огонь просвещаяй тех, и ождаяй пламень,/ иже мы прияхом благодать, огнем же и водою.// Свет прииде Утешителя, и мир просвети.

Чтец: **Господи, помилуй. (Трижды)**

Слава Отцу и Сыну и Святому Духу и ныне и присно и во веки веков. Аминь.

ПСАЛОМ 50:

Помилуй мя, Боже, по велицей милости Твоей, и по множеству щедрот Твоих очисти беззаконие мое. Наипаче омой мя от беззакония моего, и от греха моего очисти мя. Яко беззаконие мое аз знаю и грех мой предо мною есть вина. Тебе Единому согреших, и лукавое пред Тобою сотворих, яко да оправдишися во словесах Твоих и победиши, внегда судити Ти. Се бо в беззаконных зачат есмь, и во гресех роди мя мати моя. Се бо истину возлюбил еси, безвестная и тайная премудрости Твоея явил ми еси. Окропиши мя иссопом, и очыщуся, омыеши мя, и паче снега убелюся. Слуху моему даши радость и веселие, возрадуются кости смиренныя. Отврати лице Твое от грех моих, и вся беззакония моя очисти. Сердце чисто созижди во мне, Боже, и дух прав обнови во утробе моей. Не отвержи мене от лица Твоего, и Духа Твоего Святого не отыми от мене. Воздаждь ми радость спасения Твоего, и Духом Владычним утверди мя. Научу беззаконныя путем Твоим, и нечестивии к Тебе обратятся. Избави мя от кровей, Боже, Боже спасения моего, возрадуется язык мой правде Твоей. Господи, устне мои отверзешу, и уста моя возвестят хвалу Твою. Яко аще бы восхотел еси жертвы, дал бых убо, всесожжения не благоволиши. Жертва Богу дух сокрушен, сердце сокрушено и смиренно Бог не унижит. Ублажи, Господи, благоволением Твоим Сиона, и да созиждутся стены Иерусалимския, тогда благоволиши жертву правды, возношение и всесожегаемая: тогда возложат на олтарь Твой тельцы.

КАНОН:

ПЕСНЬ 1:

ПЕРВЫЙ КАНОН ПЯТИДЕСЯТНИЦЫ, ГЛАС 7:

Хор:

Ирмос: Пóнтом покрý/ фараóна с колесни́цами/ сокруша́яй бра́ни мýшцею
высо́кою, // по́йм Емý, я́ко просла́вился. *(Дважды)*

Чтец:

Припев: Пресвята́я Трóице, Бо́же наш, сла́ва Тебе́.

Тропарь: Де́лом, я́коже дрéвле ученико́м обеща́л еси́, / Уте́шителя Ду́ха посла́вый
Христé, // возсия́л еси́ ми́ру свет Человеколю́бче. *(Трижды)*

Припев: Пресвята́я Трóице, Бо́же наш, сла́ва Тебе́.

Тропарь: Зако́ном дрéвле проповéданное и проро́ки, испо́лнися: // Божéственного бо
Ду́ха днесь всем ве́рным благода́ть изли́яся. *(Трижды)*

ВТОРОЙ КАНОН ПЯТИДЕСЯТНИЦЫ, ГЛАС 4:

Хор:

Ирмос: Божéственным покровéн/ медленоязы́чный мра́ком, / изви́тйствова
богопи́санный зако́н: / тину́ бо отря́с очесе́ умнаго, / ви́дит Су́щаго, / и
науча́ется Ду́ха ра́зуму, // хваля́ Божéственными пёсньми. *(Дважды)*

Чтец:

Припев: Пресвята́я Трóице, Бо́же наш, сла́ва Тебе́.

Тропарь: Реко́ша чи́стая и честна́я уста́: / разлучéния вам не бу́дет, о дру́зи! / Аз бо
на О́тчем ви́шнем престóле соседя́, излию́ Ду́ха, // возсия́ти жела́ющим бла-
годáть незави́стную. *(Дважды)*

Сла́ва Отцу́ и Сы́ну и Свято́му Ду́ху.

Тропарь: Преде́л прешéдшее и́стиннейшее Сло́во, / тихообра́зно соверша́ет се́рдце: /
де́ло бо сконча́в, возвесели́ дру́ги, / дыха́нием ну́жным и о́гненными язы́ки, //
пода́в Ду́ха Христóс, я́коже обеща́ся.

И ны́не и при́сно и во ве́ки веко́в, ами́нь.

Тропарь: Преде́л прешéдшее и́стиннейшее Сло́во, / тихообра́зно соверша́ет се́рдце: /
де́ло бо сконча́в, возвесели́ дру́ги, / дыха́нием ну́жным и о́гненными язы́ки, //
пода́в Ду́ха Христóс, я́коже обеща́ся.

КАТАВА́СИЯ ПЯТИДЕСЯТНИЦЫ:

Глас 4:

Хор: Божéственным покровéн/ медленоязы́чный мра́ком, / изви-
тйствова богопи́санный зако́н: / тину́ бо отря́с очесе́ умнаго, / ви́дит
Су́щаго, / и науча́ется Ду́ха ра́зуму, // хваля́ Божéственными пёсньми.

ПЕСНЬ 3:

ПЕРВЫЙ КАНОН ПЯТИДЕСЯТНИЦЫ, ГЛАС 7:

Хор:

Ирмос: С высоты силою, / учеником Христе, дондеже облецетесь, рекл еси, / седите во Иерусалиме: / Аз же яко Мене, Утешителя иного, / Духа Моего же и Отча послю, // в Немже утвердитесь. *(Дважды)*

Чтец:

Припев: Пресвятая Троице, Боже наш, слава Тебе.

Тропарь: Божественного Духа нашедшая сила, / разделыйся древле глас, зле согласившихся, во едино приличие Божественно совокупи, / ведением Троицы вразумляючи верныя, // в Нейже утвердимся. *(6 раз)*

ВТОРОЙ КАНОН ПЯТИДЕСЯТНИЦЫ, ГЛАС 4:

Хор:

Ирмос: Разверзе утробы нечадствовавших узы, / досаду же неудоботерпиму благочадствующия, / едина молитва пророчицы древле Анны, / несущия дух сокрушен, // к сильному и Богу разумов. *(Дважды)*

Чтец:

Припев: Пресвятая Троице, Боже наш, слава Тебе.

Тропарь: Непостижима есть Богоча́льнейшая: / ветия бо изъяви безкнижныя, / рыбари премудрыя, зашающия словом, // и от глубокия нощи изымающия люди безчисленны, блистанием Духа. *(Дважды)*

Слава Отцу и Сыну и Святому Духу.

Тропарь: Бяше исходен от нерожденна Света, / всеильный сияющий Свет, / Егоже Сыном Отеческия власти, / ныне являет срасленное озарение, // огненный глас в Сионе языкеком.

И ныне и присно и во веки веков, аминь.

Тропарь: Бяше исходен от нерожденна Света, / всеильный сияющий Свет, / Егоже Сыном Отеческия власти, / ныне являет срасленное озарение, // огненный глас в Сионе языкеком.

КАТАВА́СИЯ ПЯТИДЕСЯТНИЦЫ:

Глас 4:

Хор: Разверзе утробы нечадствовавших узы, / досаду же неудоботерпиму благочадствующия, / едина молитва пророчицы древле Анны, / несущия дух сокрушен, // к сильному и Богу разумов.

ЕКТЕНИЯ МА́ЛАЯ:

Диакон: Паки и паки миром Господу помолимся.

Хор: Господи, помилуй.

Диакон: Заступи, спаси, помилуй и сохрани нас, Бóже, Твоею благодатью.

Хор: Гóсподи, помилуй.

Диакон: Пресвятую, Пречистую, Преблагословенную, Славную Владычицу нашу Богородицу и Приснодеву Марию, со всеми святыми помянувшие, сами себе и друг друга, и весь живот наш Христу Богу предадим.

Хор: Тебé, Гóсподи.

Иерей: Яко Ты еси Бог наш, и Тебé славу воссылаем, Отцу и Сыну и Святому Духу, ныне и присно и во веки веков.

Хор: Амíнь.

СЕДАЛЕН ПРАЗДНИКА, ГЛАС 8, ПОДОБЕН: «ПРЕМУДРОСТИ СЛОВА...»:

Всесвятый Дух, ныне сошед на апостолы видом огненным,/ ужасом исполни языков собрания:/ языки бо глаголющих огненными, Человеколюбче,/ свою кийждо беседу слышаше./ Темже и чудо неверным, яко пьянство,/ верным же спасительное воистинну познавашеся./ Сего ради славим державу Твою, Христé Бóже, // прегрешений оставления просяще, низпослати богато рабóм Твоим.

Слава Отцу и Сыну и Святому Духу и ныне и присно и во веки веков. Амíнь.

Всесвятый Дух, ныне сошед на апостолы видом огненным,/ ужасом исполни языков собрания:/ языки бо глаголющих огненными, Человеколюбче,/ свою кийждо беседу слышаше./ Темже и чудо неверным, яко пьянство,/ верным же спасительное воистинну познавашеся./ Сего ради славим державу Твою, Христé Бóже, // прегрешений оставления просяще, низпослати богато рабóм Твоим.

ПЕСНЬ 4:

ПЕРВЫЙ КАНОН ПЯТИДЕСЯТНИЦЫ, ГЛАС 7:

Хор:

Ирмос: Смотряяй пророк/ в последняя Твое Христé пришествие, вопияше:/ Твою услышах Гóсподи силу, // яко вся спасти помазанныя Твоя пришёл еси. *(Дважды)*

Чтец:

Припев: Пресвятая Троице, Бóже наш, слава Тебé.

Тропарь: Во прорóцех глаголавый,/ и законом проповеданный пёрвее несовершенным,/ Бог Истинный Утешитель, // Слова служителем и свидетелем познаётся днесь. *(Трижды)*

Припев: Пресвятая Троице, Бóже наш, слава Тебé.

Тропарь: **Зна́мение Божества́ нося́й,/ апо́столом во огни́ Дух разделіся,/ и страннѣми язѣки явля́шеся, // я́ко Оте́ческая Божество́нная сі́ла грядѹ́щая есть, самоповелі́тельная. (Трижды)**

ВТОРО́Й КАНО́Н ПЯТИДЕСЯ́ТНИЦЫ, ГЛАС 4:

Хор:

Ирмос: **Царю́ царей́,/ яковѣ́й от якова́го еди́н Сло́ве произше́дый/ от Отца́ безвину́внаго,/ равномо́щнаго Твоего́ Ду́ха/ апо́столом и́стинно посла́л еси́,/ я́ко Благоде́теля пою́щим: // сла́ва держа́ве Твое́й Го́споди. (Дважды)**

Чтец:

Припев: **Пресвята́я Трѣ́ице, Бо́же наш, сла́ва Тебе́.**

Тропарь: **Ба́ню Божество́нную пакибы́тия сло́вом раство́рив,/ ссложѣ́нное естество́, дождоточи́ши ми струю́/ от нетленнопрободѣ́ннаго Твоего́ ребра́, о Бо́жий Сло́ве, // запечатле́я теплото́ю Ду́ха. (Дважды)**

Сла́ва Отцу́ и Сы́ну и Свято́му Ду́ху.

Тропарь: **Пре́клоняютъ вся Уте́шителю колѣ́на,/ Сы́ну же́ Отчу, Отцу́ срáсленному,/ в Ли́цахъ бо ви́деша тре́губыхъ Су́ществó и́стинное,/ неприкоснове́нное, безле́тное, еди́ное: // возсия́ бо светъ благода́ть Ду́ха.**

И ны́не и прѣ́сно и во ве́ки веко́в, ами́нь.

Тропарь: **Да испо́лнятся вси Богонача́льнейшимъ,/ ели́цы служи́телие Трисвѣ́тлаго Су́щества:/ па́че естества́ бо соверша́етъ я́ко благоде́тель,/ и огнесвѣ́тит Христо́с во спасѣ́ние, // всю да́я благода́ть Ду́ха.**

КАТАВА́СИЯ ПЯТИДЕСЯ́ТНИЦЫ:

Глас 4:

Хор: **Царю́ царей́,/ яковѣ́й от якова́го еди́н Сло́ве произше́дый/ от Отца́ безвину́внаго,/ равномо́щнаго Твоего́ Ду́ха/ апо́столом и́стинно посла́л еси́,/ я́ко Благоде́теля пою́щим: // сла́ва держа́ве Твое́й Го́споди.**

ПЕСНЬ 5:

ПѢРВЫ́Й КАНО́Н ПЯТИДЕСЯ́ТНИЦЫ, ГЛАС 7:

Хор:

Ирмос: **Стра́ха ра́ди Твоего́/ зача́тый Го́споди во чре́ве проро́ков,/ и рожде́нный на земли́ Дух спасѣ́ния,/ апо́стольская́ сердца́ созида́етъ чи́ста/ и в ве́рныхъ пра́вый обновля́ется: // светъ бо и миръ зане́ Твоя́ повелѣ́ния. (Дважды)**

Чтец:

Припев: **Пресвята́я Трѣ́ице, Бо́же наш, сла́ва Тебе́.**

Тропарь: **Наше́дшая сі́ла днесь́ сия́, Духъ Благо́й,/ Духъ премудро́сти Бо́жия, Духъ от Отца́ исходя́й,/ и Сы́номъ ве́рнымъ намъ явля́йся подава́телен, // в ни́хже вселя́ется естество́мъ свята́ни, в не́йже зрѣ́тся. (6 раз)**

ВТОРОЙ КАНОН ПЯТИДЕСЯТНИЦЫ, ГЛАС 4:

Хор:

Ирмос: **Решительное очищение грехов,/ огнедухновенную примите Духа росу,/ о чада светообразная церковная:/ ныне от Сиона бо изыде закон,// языкоогнеобразная Духа благодать. (Дважды)**

Чтец:

Припев: **Пресвятая Троице, Боже наш, слава Тебе.**

Тропарь: **Якоже благоволи самовластно,/ необладанный исходит Дух от Отца,/ умудряя в языцех апостолы,/ печатлея живоносное Слово,// Отчесильное, сообразное, Егоже Спас рече. (Дважды)**

Слава Отцу и Сыну и Святому Духу.

Тропарь: **Да исцелит убо смыслы от греха,/ и се устрояше апостолов, Бог Слово всеначальное, пречистый дом,/ в немже единомощного же и существенного ныне вселяется Духа свет.**

И ныне и присно и во веки веков, аминь.

Тропарь: **Да исцелит убо смыслы от греха,/ и се устрояше апостолов, Бог Слово всеначальное, пречистый дом,/ в немже единомощного же и существенного ныне вселяется Духа свет.**

КАТАВАСИЯ ПЯТИДЕСЯТНИЦЫ:

Глас 4:

Хор: **Решительное очищение грехов,/ огнедухновенную примите Духа росу,/ о чада светообразная церковная:/ ныне от Сиона бо изыде закон,// языкоогнеобразная Духа благодать.**

ПЕСНЬ 6:

ПЕРВЫЙ КАНОН ПЯТИДЕСЯТНИЦЫ, ГЛАС 7:

Хор:

Ирмос: **Плавающего в молве житейских попечений/ с кораблем потопляема грехи,/ и душетленному зверю приметема,/ яко Иона Христе, вопию Ти:// из смертоносных глубин возведи мя. (Дважды)**

Чтец:

Припев: **Пресвятая Троице, Боже наш, слава Тебе.**

Тропарь: **От Духа Твоего на плоть всякую,/ якоже рекл еси, богато излил еси,/ и исполнишася всяческая Твоего ведения Господи,/ яко из Отца Сын нетленно родился еси,// и Дух Нераздельный изыде. (6 раз)**

ВТОРОЙ КАНОН ПЯТИДЕСЯТНИЦЫ, ГЛАС 4:

Хор:

Ирмос: Очищение нам Христэ/ и спасение Владыко,/ возсиял еси от Девы,/ да яко пророка/ от зверя морскаго персей Иону,// от тли исхитиши, всего Адама всеродна падшаго. *(Дважды)*

Чтец:

Припев: Пресвятая Троице, Боже наш, слава Тебе.

Тропарь: Истинный нам правый во утробах вечно приемши Дух,/ да обновиши Отчеисходный, и всевокупленно,/ вещества ненавистнаго палительный скверн,// кала же смыслов очистительный, Вседержителю. *(Дважды)*

Слава Отцу и Сыну и Святому Духу.

Тропарь: Желательное достояние апостолом,/ сионяном чающим Твоего пришествия, познание/ Дух Отчорожденна Слова,/ речь жестокою языческих ласкательств скоро показав,// огнедохновенно утверждаеши.

И ныне и присно и во веки веков, аминь.

Тропарь: Желательное достояние апостолом,/ сионяном чающим Твоего пришествия, познание/ Дух Отчорожденна Слова,/ речь жестокою языческих ласкательств скоро показав,// огнедохновенно утверждаеши.

КАТАВАСИЯ ПЯТИДЕСЯТНИЦЫ:

Глас 4:

Хор: Очищение нам Христэ/ и спасение Владыко,/ возсиял еси от Девы,/ да яко пророка/ от зверя морскаго персей Иону,// от тли исхитиши, всего Адама всеродна падшаго.

ЕКТЕНИЯ МАЛАЯ:

Диакон: Паки и паки миром Господу помолимся.

Хор: Господи, помилуй.

Диакон: Заступи, спаси, помилуй и сохрани нас, Боже, Твоею благодатию.

Хор: Господи, помилуй.

Диакон: Пресвятую, Пречистую, Преблагословенную, Славную Владычицу нашу Богородицу и Приснодеву Марию, со всеми святыми помянувши, сами себе и друг друга, и весь живот наш Христу Богу предадим.

Хор: Тебе, Господи.

Иерей: Ты бо еси Царь мира и Спас душ наших, и Тебе славу воссылаем, Отцу и Сыну и Святому Духу, ныне и присно и во веки веков.

Хор: Аминь.

КОНДАК ПЯТИДЕСЯТНИЦЫ, ГЛАС 8:

Егда снизшед языки слия,/ разделяше языки Вышний,/ егда же огненные языки раздаяше,/ в соединение вся призва,// и согласно славим Всесвятого Духа.

Ўкос:

Скóрое и извѣстное даждь утешѣние рабѣм Твоѣм Иисусе,/ внегда унывати духомъ нашимъ,/ не разлучайся от душъ нашихъ в скорбехъ,/ не удаляйся от мыслей нашихъ во обстояніихъ,/ но присно нас предвари./ Приблизися нам, приблизися вездѣ Сый,/ якоже со апостолы Твоими всегда еси,/ сѣце и Тебѣ желающимъ соедини Себѣ Щедре:/ да совокуплени Тебѣ поемъ,/ и славословимъ Всесвятаго Духа Твоего.

ПЕСНЬ 7:

ПЕРВЫЙ КАНОН ПЯТИДЕСЯТНИЦЫ, ГЛАС 7:

Хор:

Ирмос: **В пещь огненную/ ввержени преподобнии отроцы,/ огонь в росу преложѣша,/ воспеваніемъ сѣце вопиюще:// благословенъ еси Господи Бóже отецъ нашихъ. (Дважды)**

Чтец:

Припев: **Пресвятая Троице, Бóже наш, слава Тебѣ.**

Тропарь: **Ветвующимъ Божественная величїя апостоломъ,/ Духа дѣйство непщевашесе пїянство неврстующимъ, // ѣмже Троица познавается, еди́н Бог отецъ нашихъ. (Трижды)**

Припев: **Пресвятая Троице, Бóже наш, слава Тебѣ.**

Тропарь: **Нераздельное естество православно богословимъ/ Бóга Отца Безначальнаго,/ тояжде власти Слова и Духа, // благословенъ еси, зовуще, Бóже отецъ нашихъ. (Трижды)**

ВТОРОЙ КАНОН ПЯТИДЕСЯТНИЦЫ, ГЛАС 4:

Хор:

Ирмос: **Согласная возшумѣ оргáнская песнь,/ почитати златосотворенный бездушный истуканъ:/ Утешителя же светонóсная благодать почествуетъ,/ еже вопити:// Троице Еди́ная, Равносильная, Безначальная, благословена еси. (Дважды)**

Чтец:

Припев: **Пресвятая Троице, Бóже наш, слава Тебѣ.**

Тропарь: **Гласа пророковещательнаго не разумѣвше,/ глаголаху безумнии виносотворенное пїянство,/ рѣчи яко странны слышаша апостоловъ:/ благочестїивии же Тебѣ вопіемъ божественно:// Богодѣтелю всехъ, благословенъ еси. (Дважды)**

Слава Отцу и Сыну и Святому Духу.

Тропарь: **Божественное учение возгремѣ/ видяй видения божественный Иобиль,/ Богоначальнейшаго, ѣмже излию, рекъ, якоже Слова, Духа Моего созвопїющимъ:// Естество Тривещанное Светлое, благословенъ еси.**

И ныне и присно и во веки веков, аминь.

Тропарь: Трѳичную ўбо разделѳ зря благодать,/ яко да явит три Ипостасы, почитати в простоте власти,/ но во едином ныне дни Господьском, // Сын, Отец и Дух благословен.

КАТАВА́СИЯ ПЯТИДЕСЯ́ТНИЦЫ:

Глас 4:

Хор: Согласная возшумѳ органская песнь,/ почитати златосотворенный бездушный истукан:/ Утешителя же светоносная благодать почествует,/ еже вопити:// Трѳице Единая, Равносильная, Безначальная, благословена еси.

ПЕСНЬ 8:

ПЕРВЫЙ КАНО́Н ПЯТИДЕСЯ́ТНИЦЫ, ГЛАС 7:

Хор:

Ирмос: Неопальная огню в Синаи причащшаяся купина,/ Бога яви медленноречивому и гугнивому Моисею,/ и отроки ревность Божия/ три непреоборимая во огни певцы показа:/ вся дела Господня Господа пойте, // и превозносите Его во вся веки. *(Дважды)*

Чтец:

Припев: Пресвятая Трѳице, Боже наш, слава Тебе.

Тропарь: Животну свыше бурну носиму гласовне,/ Духа Всесвятаго дыханию рыбарем,/ огненных видом язык величия Божия ветийствоваху:// вся дела Господа пойте, и превозносите во вся веки. *(Трижды)*

Припев: Пресвятая Трѳице, Боже наш, слава Тебе.

Тропарь: Яко на некасаемую превосходяще гору,/ не боящися огня страшща,/ приидите и станем на горе Сионской, во граде Живаго Бога,/ духовным учеником ныне сликующе:// вся дела Господа пойте, и превозносите во вся веки. *(Трижды)*

ВТОРОЙ КАНО́Н ПЯТИДЕСЯ́ТНИЦЫ, ГЛАС 4:

Хор:

Ирмос: Разрешает узы и орошает пламень/ трисветлый богочалия образ,/ поют отроцы,/ благословит же Единого Спаса и Вседетеля,/ яко Благодетеля, // сотворенная всяческая тварь. *(Дважды)*

Чтец:

Припев: Пресвятая Трѳице, Боже наш, слава Тебе.

Тропарь: Память Христос человекоспасительных словес,/ яже от Отца слышав апостолом рече,/ Дух устроет языкоогненным видением,/ посаждая благословенно усвоенную, // учуженная же поет Тя тварь. *(Дважды)*

Благословим Отца, и Сына, и Святого Духа, Господа.

Тропарь: Спасительно самовладычный Един, Свет самосиятельный, / и подательный света сый, пришел еси исполняя апостолы, / честный яко верх Твоим рабам, // насытителный же Дух подаваеши.

И ныне и присно и во веки веков, аминь.

Тропарь: Пояху пророк духонасыщенная уста, / Твое телесное, о Царю, пришествие, / и Дух от недр Отчих произшедший, / несозданный, зданнодетелен, сопрестолен Тебе, // единого вочеловечения верным честь.

КАТАВА́СИЯ ПЯТИДЕСЯ́ТНИЦЫ:

Хор: Хвалим, благословим, поклоняемся Господеви, поюще и превозносяще во вся веки.

Глас 4:

Разрешает узы и орошает пламень / трисветлый богочалия образ, / поют отроцы, / благословит же Единого Спаса и Вседетеля, / яко Благодетеля, // сотворенная всяческая тварь.

Диакон: Апостоли, сошествие Утешителя зряще, удивившася, како в виде огненных язык явился Дух Святой.

ПЕСНЬ 9:

ПЕРВЫЙ КАНО́Н ПЯТИДЕСЯ́ТНИЦЫ, ГЛАС 7:

Хор:

Ирмос: Не тления искушением рождающая, / и Всехитрецу Слово плоть взаимодававшая, / Мати Неискусомужная Дево Богородице, / приятелище Нестерпимаго, / село Невместимаго Зиждителя Твоего, // Тя величаем.

Хор:

Припев: Апостоли, сошествие Утешителя зряще, удивившася, // како в виде огненных язык явился Дух Святой.

Ирмос: Не тления искушением рождающая, / и Всехитрецу Слово плоть взаимодававшая, / Мати Неискусомужная Дево Богородице, / приятелище Нестерпимаго, / село Невместимаго Зиждителя Твоего, // Тя величаем.

Хор поет припевы:

Припев: Апостоли, сошествие Утешителя зряще, удивившася, // како в виде огненных язык явился Дух Святой.

Чтец читает тропари:

Тропарь: На палящей древле огненной колеснице, / ревнитель и огнедохновенный радуясь носим, / еже ныне возсиявшее дохновение свыше апостолом являше: // от негоже освятившася, Троицу всем сказаша. *(Трижды)*

Припев: Апостоли, сошествие Утешителя зряще, удивившася, // како в виде огненных язык явился Дух Святой.

Тропарь: **Закѡна естѣств кромѣ, стрѡнное слѣшашесея ученикѡв:/ единому бо гласу гласящу Духа благодатию,/ различне оглашахуса людие, племена и язѣки божественная величия,// Троицы ведению научающе. (Трижды)**

ВТОРОЙ КАНОН ПЯТИДЕСЯТНИЦЫ, ГЛАС 4:

Хор:

Припев: **Апѡстоли, сошествие Утѣшителя зряще, удивѣшася,// како в виде огненных язѣк явѣся Дух Святыи.**

Ирмос: **Радуйся, Царице,/ матеродѣвственная славо,/ всяка бо удобообра- щательная/ благоглаголивая уста витѣйствовати не мѡгут,/ Тебѣ пѣти достѡйно,/ изумевает же ум всяк Твое Рождество разумѣти.// Темже Ты согласно славим. (Дважды)**

Хор поет припевы:

Припев: **Апѡстоли, сошествие Утѣшителя зряще, удивѣшася,// како в виде огненных язѣк явѣся Дух Святыи.**

Чтец читает тропари:

Тропарь: **Пѣти подобаше естественнѡжизненную Отроковицу:/ едина бо во чреве скры Слово,/ таящееся недугующаго человѣческаго естества./ Иже в десных странах ныне седяи Отчих,// послѡ благодать Духа. (Дважды)**

Припев: **Апѡстоли, сошествие Утѣшителя зряще, удивѣшася,// како в виде огненных язѣк явѣся Дух Святыи.**

Тропарь: **Елицем дхну боготѡчная благодать,/ светящесея, блистающе,/ изменяеми странным изменением благолѣпнейшим,/ равносильствующую несекѡмую увѣдевше премудрость,// Трисветлое существо славим. (Дважды)**

КАТАВАСИЯ ПЯТИДЕСЯТНИЦЫ:

Припев: **Апѡстоли, сошествие Утѣшителя зряще, удивѣшася,// како в виде огненных язѣк явѣся Дух Святыи.**

Глас 4:

Хор: **Радуйся, Царице,/ матеродѣвственная славо,/ всяка бо удобообра- щательная/ благоглаголивая уста витѣйствовати не мѡгут,/ Тебѣ пѣти достѡйно,/ изумевает же ум всяк Твое Рождество разумѣти.// Темже Ты согласно славим.**

ЕКТЕНИЯ МАЛАЯ:

Диакон: **Паки и паки миром Господу помѡлимся.**

Хор: **Господи, помѡлуй.**

Диакон: **Заступи, спаси, помѡлуй и сохрани нас, Бѡже, Твоею благодатию.**

Хор: **Господи, помѡлуй.**

Диакон: Пресвятую, Пречистую, Преблагословенную, Славную Владычицу нашу Богородицу и Приснодеву Марию, со всеми святыми помянувшие, сами себе и друг друга, и весь живот наш Христу Богу предадим.

Хор: Тебе, Господи.

Иерей: Яко Ты хвалят вся силы небесныя, и Тебе славу воссылаем, Отцу и Сыну и Святому Духу, ныне и присно и во веки веков.

Хор: Аминь.

СВЕТИЛЬНЫ ПЯТИДЕСЯТНИЦЫ, ПОДОБЕН: «НЕБО ЗВЕЗДАМИ...»:

Всесвятый Духе, исходяй из Отца,/ и Сыном пришедый к безкнижным учеником,/ Тебе Бога познавших спаси и помилуй всех. *(Дважды)*

Слава Отцу и Сыну и Святому Духу и ныне и присно и во веки веков. Аминь.

Свет - Отец, Свет - Слово, Свет и Святой Дух,/ Иже во языцех огненных апостолом послася,/ и Тем весь мир просвещается Троицу почитать Святую.

ХВАЛИТНЫ ПСАЛМЫ, ГЛАС 2:

Хор: Всякое дыхание да хвалит Господа./ Хвалите Господа с небес,/ хвалите Его в вышних.// Тебе подобает песнь Богу.

Хвалите Его вси Ангели Его,/ хвалите Его вся силы Его.// Тебе подобает песнь Богу.

Чтец: Стихиры Троицы, глас 2, самогласны:

Стих: Хвалите Его на силах Его,/ хвалите Его по множеству величества Его.

Стихира: Во пророцех возвестил еси нам путь спасения,/ и во апостолах возсия, Спасе наш, благодать Духа Твоего:/ Ты еси Бог первый, Ты и по сих,// и во веки Ты еси Бог наш.

Стих: Хвалите Его во гласе трубнем,/ хвалите Его во псалтири и гуслах.

Стихира: Во пророцех восвестил еси нам путь спасения,/ и во апостолах возсия, Спасе наш, благодать Духа Твоего:/ Ты еси Бог первый, Ты и по сих,// и во веки Ты еси Бог наш.

Стих: Хвалите Его в тимпане и лице,/ хвалите Его во струнах и органе.

Стихира: Во дворех Твоих воспую Тя, Спасе мира,/ и преклоню колена, поклонюся Твоей непобедимей силе,/ вечер, и утро, и полудне,// и на всякое время благословлю Тя, Господи.

Стих: Хвалите Его в кимвалех доброголасных, хвалите Его в кимвалех восклицания./ Всякое дыхание да хвалит Господа.

Стихира: Во дворех Твоих, Господи, вернии/ колена душ и телес преклонше,/ воспеваем Тя, безначального Отца,/ и собезначального Сына,/ и соприсносущного и Пресвятого Духа,// просвещающего и освящающего души наша.

Глас 8:

Слава Отцу и Сыну и Святому Духу и ныне и присно и во веки веков. Аминь.

Языцы иногда размесишася,/ дерзости ради столпотворения:/ языцы же ныне умудришася,/ славы ради боговедения./ Тамо осуди нечестивыя погрешением:/ zde просветил есть Христос рыбари Духом./ Тогда упразднися безгласие к мучению:/ ныне обновляется согласие// ко спасению душ наших.

Иерей: **Слава Тебе, показавшему нам свет.**

СЛАВОСЛОВИЕ ВЕЛИКОЕ:

Хор: **Слава** в вышних Богу, и на земли мир, в человецех благоволение. Хвалим Тя, благословим Тя, кланяем Ти ся, славословим Тя, благодарим Тя, великия ради славы Твоея. Господи Царю Небесный, Боже Отче Вседержителю, Господи, Сыне Единородный, Иисусе Христе, и Святой Духе. Господи Боже, Агнче Божий, Сыне Отечь, вземляй грех мира, помилуй нас; вземляй грехи мира, прими молитву нашу; седяй одесную Отца, помилуй нас. Яко Ты еси един Свят, Ты еси един Господь, Иисус Христос, в славу Бога Отца. **Аминь.**

На всяк день благословлю Тя, и восхвалю Имя Твое во веки, и в век века.

Сподоби, Господи, в день сей без греха сохранитися нам. **Благословен** еси, Господи, Боже отец наших, и хвалю и прославлено Имя Твое во веки. **Аминь.**

Буди, Господи, милость Твоя на нас, якоже уповахом на Тя.

Благословен еси, Господи, научи мя оправданием Твоим. *(Трижды)*

Господи, прибежище был еси нам в род и род. Аз рех: Господи, помилуй мя, исцели душу мою, яко согреших Тебе. Господи, к Тебе прибегах, научи мя творити волю Твою, яко Ты еси Бог мой: яко у Тебе источник живота, во свете Твоем узрим свет. Пробави милость Твою ведущим Тя.

Святой Боже, Святой Крепкий, Святой Безсмертный, помилуй нас. *(Трижды)*

Слава Отцу и Сыну и Святому Духу и ныне и присно и во веки веков. **Аминь.**

Святой Безсмертный, помилуй нас.

Святой Боже, Святой Крепкий, Святой Безсмертный, помилуй нас.

ТРОПАРЬ ПРАЗДНИКА, ГЛАС 8:

Хор: **Благословен** еси, Христе Боже наш,/ Иже премудры ловцы явлей,/ низпослав им Духа Святаго,/ и теми уловлей вселенную,// Человеколюбче, слава Тебе.

ЕКТЕНИЯ СУГУБАЯ:

Диакон: Помилуй нас, Боже, по велицей милости Твоей, молим Ти ся, услыши и помилуй.

Хор: **Господи,** помилуй. *(Трижды, на каждое прошение)*

Еще молимся о Великом Господине и Отце нашем Святейшем Патриархе **Кирилле**, и о Господине нашем Высокопреосвященнейшем митрополите *(или: архиепископе, или: преосвященнейшем епископе **имярек**)*, и всей во Христе братии нашей.

Ещё молимся о Богохранимемй странé нашей, властэх и вóинстве ея, да т́хое и безмóльное житиé поживём во всяком благочéстии и чистотé.

Ещё молимся о блажéнных и приснопáмятных создáтелей свята́го хра́ма сегó, и о всех преждепочívших отцэх и брáтиях, зде лежáщих и повсю́ду, правослáвных.

Ещё молимся о м́лости, ж́зни, мире, здра́вии, спасéнии, посещéнии, прощéнии и оставлéнии грехóв рабóв Бóжих настоя́теля, брáтии и прихóжан свята́го хра́ма сегó.

Ещё молимся о плодоно́сящих и добродéющих во свята́м и всечестнém хра́ме сем, тружда́ющих, пою́щих и предсто́ящих лю́дех, ожида́ющих от Тебé вели́кия и богáтыя м́лости.

Иерей: **Я́ко М́лостив и Человеколю́бец Бог еси́, и Тебé сла́ву возсыла́ем, Отцу́ и Сы́ну и Свято́му Духу, ны́не и пр́сно и во ве́ки веко́в.**

Хор: **Ами́нь.**

ЕКТЕНИЯ ПРОСИТЕЛЬНАЯ:

Диáкон: **Испóлим у́треннюю моли́тву на́шу Гóсподеви.**

Хор: **Гóсподи, помíлуй.**

Диáкон: **Заступí, спасí, помíлуй и сохрани́ нас, Бóже, Твоéю благода́тию.**

Хор: **Гóсподи, помíлуй.**

Диáкон: **Дне́ всего́ совершéнна, свята́, м́рна и безгрéшна у Гóспода прóсим.**

Хор: **Подáй, Гóсподи. *(На каждое прошение)***

Диáкон: **А́нгела м́рна, вёрна наста́вника, хранíтеля душ и телéс на́ших, у Гóспода прóсим.**

Прощéния и оставлéния грехóв и прегрешéний на́ших у Гóспода прóсим.

Дóбрых и полéзных душáм на́шим и м́ра м́рови у Гóспода прóсим.

Прóчее вре́мя животá на́шего в м́ре и пока́нии скончáти у Гóспода прóсим.

Христиáнския конч́ны животá на́шего, безболéзненны, непосты́дны, м́рны и дóбраго отвéта на Стра́шнем Судíщи Христóве прóсим.

Пресвяту́ю, Пречíстую, Преблагословéнную, Сла́вную Влады́чицу на́шу Богороди́цу и Присноде́ву Мари́ю, со все́ми свята́ми помяну́вше, са́ми себе́, и друг дру́га, и весь живóт наш Христу́ Бóгу преда́дим.

Хор: **Тебé, Гóсподи.**

Иерей: **Я́ко Благ и Человеколю́бец Бог еси́, и Тебé сла́ву возсыла́ем, Отцу́ и Сы́ну и Свято́му Духу, ны́не и пр́сно и во ве́ки веко́в.**

Хор: **Ами́нь.**

Иерей: **Мир всем.**

Хор: **И д́хови твоeму́.**

Диáкон: **Главы́ на́ша Гóсподеви приклóним.**

Хор: **Тебé, Господи.**

Иерей: **Твоé бо ёсть, ёже м́ловати и спасáти ны, Бóже наш, и Тебé сла́ву возсыла́ем, Отцу́ и Сы́ну и Свято́му Духу, ны́не и пр́сно и во ве́ки веко́в.**

Хор: **Ами́нь.**

Диáкон: **Премудрость.**

Хор: **Благослови́.**

Иерей: Сый благословѣн Христос Бог наш, всегда, ныне и присно и во веки веков.

Хор: Аминь. Утверди, Боже, святую православную веру, православных христиан во век века.

Иерей: Пресвятая Богородице, спаси нас.

Хор: Честнейшую Херувим и Славнейшую без сравнения Серафим, без истления Бога Слова рождшую, сущую Богородицу, Тя величаем.

Иерей: Слава Тебе, Христе Боже, Упование наше, слава Тебе.

Хор: Слава, и ныне. Господи, помилуй. *(Трижды)* Благослови.

ОТПУСТ:

Иерей: Иже в видении огненных язык, с небес низпославый Пресвятого Духа на святых Своих ученик и апостолы, Христос истинный Бог наш, молитвами Пречистой Своей Матере, святых славных и всехвальных апостол, и всех святых, помилует и спасет нас, яко Благий и Человеколюбец.

МНОГОЛѢТИЕ:

Хор: Великаго Господина и Отца нашего **Кирилла**,/ Святѣйшаго Патрiарха Московскаго и всея Русii,/ и Господина нашего *(Высоко-)* Преосвященнейшаго *(имярек),/ (архи-)епископа (митрополита (титул)),/* богохранимую страну нашу Россiйскую,/ настоятеля, братию и прихожан святаго храма сего/ и вся православныя христианы, // Господи, сохрани их на многая лета.

ЧИТАЕТСЯ ПЕРВЫЙ ЧАС

ПЕРВЫЙ ЧАС:

Чтец: Приидите, поклонимся Цареву нашему Богу.

Приидите, поклонимся и припадѣм Христу, Цареву нашему Богу.

Приидите, поклонимся и припадѣм Самому Христу, Цареву и Богу нашему.

ПСАЛМ 5:

Глаголы моя внуши, Господи, разумей звание мое. Вонми гласу моления моего, Царю мой и Боже мой, яко к Тебе помолюся, Господи. Заутра услыши глас мой, заутра предстану Ти, и узриши мя. Яко Бог не хотяй беззакония, Ты еси: не приселитя к Тебе лукавнуяй, ниже пребудут беззаконницы пред очима Твоима: возненавидел еси вся делающыя беззаконие. Погубиши вся глаголющыя лжу: мужа кровей и лстыва гнушается Господь. Аз же множеством милости Твоея, вниду в дом Твой, поклонюся ко храму святому Твоему, в страхе Твоем. Господи, настави мя правдою Твоею, враг моих ради исправи пред Тобою путь мой. Яко несть во устех их истины, сердце их суетно, гроб отверст гортань их: языки своими льщаху. Суди им, Боже, да отпадут от мыслей своих, по множеству нечестия их изрини я, яко преогорчиша Тя, Господи. И да возвеселятся вси уповающии на Тя, во век воз-

ра́дуются, и вселѣшися в них, и похва́лятся о Тебѣ любящии ѿмя Твое. Яко Ты благословиши пра́ведника, Гбсподи: яко ору́жием благово́ления венчал еси нас.

Псалом 89:

Гбсподи, прибѣжище был еси нам в род и род. Прѣжде да́же горам не быти и созд́атися земли и вселѣнней, и от вѣка и до вѣка Ты еси. Не отврати́ человека во смире́ние, и рекл еси: обрати́тесь, сынове челове́честии. Яко ты́сяща лет пред очѣма Твоѣма, Гбсподи, яко день вчера́шний, ѿже мимоѿде, и стра́жа но́щная. Уничижѣния их лѣта бу́дут. Утро яко трава́ мимоѿдет, утро процветѣт и прѣѿдет: на вѣчер отпаде́т ожестѣет и ѿсхнет. Яко исчѣзохом гнѣвом Твоѣм, и я́ростию Твоѣю смутѣхомся. Положи́л еси беззако́ния на́ша пред Тобо́ю: век наш в просвѣще́ние лица Твоего́. Яко вси днѣе на́ши оскуде́ша, и гнѣвом Твоѣм исчезо́хом, лѣта на́ша яко паучѣна поуча́хуся. Днѣе лет на́ших, в нихже се́дмьдесят лет, а́ще же в си́лах, ѿсмы́десят лет, и мно́жае их труд и боле́знь: яко приѿде крѣтость на ны, и нака́жемся. Кто вестъ держа́ву гнѣва Твоего́, и от стра́ха Твоего́, я́рость Твою́ исчестѣ́? Десни́цу Твою́ та́ко скажи́ ми, и окова́нныя се́рдцем в му́дрости. Обратѣ́ся, Гбсподи, доко́ле? И умоле́н бу́ди на рабы́ Твоя́. Исполни́хомся за́втра ми́лости Твоеѣ, Гбсподи, и возра́довахомся, и возвесели́хомся, во вся дни на́ша возвесели́хомся, за дни в ня́же смири́л ны еси́, лѣта в ня́же ви́дехом зла́я. И при́зри на рабы́ Твоя́, и на дела́ Твоя́, и наста́ви сы́ны их. И бу́ди свѣтлость Гбспода́ Бѣга на́шего на нас, и дела́ рук на́ших испра́ви на нас, и де́ло рук на́ших испра́ви.

Псалом 100:

Ми́лость и суд воспою́ Тебѣ, Гбсподи. Пою́ и разумѣю в пути́ непоро́чне, когда́ приѿдеша ко мне? Прехо́ждах в незло́бии се́рдца моего́ посреде́ до́му моего́. Не предлага́х пред очѣма моѣма вещь зако́нопресту́пную: творя́щыя преступле́ние возненави́дех. Не прильпе́ мне се́рдце стропти́во, уклони́ющагося от мене́ лука́ваго не позна́х. Оклеветáющаго тай ѿскренняго своего́, сегѣ изгоня́х: го́рдым ѿком, и несбы́тым се́рдцем, с сим не я́дях. Очи мой на вѣрныя земли́, посажда́ти я́ со мно́ю: ходя́й по пути́ непоро́чну, сей ми служáше. Не живя́ше посреде́ до́му моего́ творя́й горды́ню, глаго́ляй непра́ведная, не исправля́ше пред очѣма моѣма. Во у́трия избивáх вся грѣшныя земли́, е́же потребѣ́ти от гра́да Госпо́дня вся де́лающыя беззако́ние.

Сла́ва Отцу́ и Сы́ну и Свято́му Ду́ху и ны́не и прѣсно и во вѣки веко́в. Ами́нь.

Аллилу́иа, аллилу́иа, аллилу́иа, сла́ва Тебѣ́ Бѣ́же. (Три́жды)

Гбсподи, поми́луй. (Три́жды)

Сла́ва Отцу́ и Сы́ну и Свято́му Ду́ху.

ТРОПАРЬ ПЯТИДЕСЯТНИЦЫ, ГЛАС 8:

Благословен еси, Христэ Бóже наш,/ Йже премудры ловцы явлэй,/ низпослав им Духа Святаго,/ и теми уловлэй вселенную,// Человеколюбче, слава Тебе.

И ныне и присно и во веки веков. Аминь.

Что Ты наречем, о Благодатная? Небо, яко возсияла еси Солнце Правды. Рай, яко прозябла еси цвет нетления Деву, яко пребыла еси нетленна. Чистую Матерь, яко имела еси на святых Твоих объятиях Сына, всех Бóга. Того моли спастися душам нашим.

Стопы моя направи по словеси Твоему и да не обладает мною всякое беззаконие. Избави мя от клеветы человеческия, и сохрани заповеди Твоя. Лице Твое просвети на раба Твоего и научи мя оправданием Твоим.

Да исполнятся уста моя хваления Твоего, Господи, яко да воспую славу Твою, весь день великолепие Твое.

ТРИСВЯТОЕ ПО ОТЧЕ НАШ:

Святый Бóже, Святый Крепкий, Святый Безсмертный, помилуй нас. *(Трижды)*

Слава Отцу и Сыну и Святому Духу, и ныне и присно и во веки веков. **Аминь.**

Пресвятая Троице, помилуй нас; Господи, очисти грехи наша; Владыко, прости беззакония наша; Святый, посети и исцели немощи наша, имене Твоего ради.

Господи, помилуй. *(Трижды)*

Слава Отцу и Сыну и Святому Духу, и ныне и присно и во веки веков. **Аминь.**

Отче наш, Йже еси на Небесех, да святится имя Твое, да придет Царствие Твое, да будет воля Твоя, яко на Небеси и на земли. Хлеб наш насущный даждь нам днесь; и остави нам долги наша, якоже и мы оставляем должником нашим; и не введи нас во искушение, но избави нас от лукаваго.

Иерей: **Я**ко Твое есть Царство и сила и слава Отца и Сына и Святаго Духа, ныне и присно и во веки веков. **Аминь.**

КОНДАК ПЯТИДЕСЯТНИЦЫ, ГЛАС 8:

Егда снизшед языки слия,/ разделяше языки Вышний,/ егда же огненные языки раздаяше,/ в соединение вся призва,// и согласно славим Всесвятаго Духа.

Господи, помилуй. *(40 раз)*

Йже на всякое время и на всякий час, на Небеси и на земли, покланяемый и славимый, Христэ Бóже, Долготерпеливе, Многомилостиве, Многоблагодарне, Йже праведныя любяй и грешныя милуяй, Йже вся зовый ко спасению обещания ради будущих благ. Сам, Господи, прими и наша в час сей молитвы и исправи живот наш к заповедем Твоим, души наша освети, телеса

очи́сти, помышлѣния испра́ви, мѣсли очи́сти и изба́ви нас от всякія скорби, зол и болѣзней, оградѣ нас святы́ми Твоѣими А́нгелы, да ополче́нием их соблюда́еми и наставля́еми, достѣгнем в соединѣние ве́ры и в разу́м непристу́пныя Твоея́ сла́вы, я́ко благословѣн еси́ во ве́ки веко́в, ами́нь.

Господи помѣлуй. *(Трижды.)*

Сла́ва Отцу́ и Сы́ну и Свято́му Ду́ху и ны́не и прѣсно и во ве́ки веко́в. **А**ми́нь.

Честне́йшую Херувѣм и сла́внейшую без сравне́ния Серафѣм, без истлѣ́ния Бо́га Сло́ва ро́ждшую, су́щую Богоро́дицу, Тя велича́ем.

Именем Господним благослови́, о́тче.

Иерей: **Б**о́же, ущѣдри ны и благослови́ ны, просветѣ́ лице́ Твое́ на ны и помѣлуй ны.

Чтец: **А**ми́нь.

Иерей: **Х**ристѣ́, Свѣте́ Истинный, просвѣща́яй и освяща́яй всякаго́ челове́ка, гряду́щаго в мир, да зна́менается на нас свет лица́ Твоего́, да в нем ѹ́зрим Свет Непристу́пный: и испра́ви стопы́ на́ша к де́ланию за́поведей Твоѣих, моли́твами Пречѣ́стныя Твоея́ Ма́тере, и всех Твоѣих святы́х, ами́нь.

КОНДА́К ПЯТИДЕ́СЯТНИЦЫ, ГЛАС 8:

Егда́ снизше́д язѣ́ки сля́я, / разделя́ше язѣ́ки Вѣ́шний, / егда́ же о́гненные язѣ́ки раздая́ше, / в соединѣ́ние вся призва́, // и согла́сно сла́вим Всесвята́го Ду́ха.

Иерей: **С**ла́ва Тебе́, Христѣ́ Бо́же, упова́ние на́ше, сла́ва Тебе́.

Хор: **С**ла́ва, и ны́не: **Г**осподи, помѣлуй. *(Трижды.)* **Б**лагослови́.

ОТПУ́СТ.

Иерей: **И**же в видѣ́нии о́гненных язѣ́к с Небесе́ низпосла́вый Пресвята́го Ду́ха на святы́я Своя́ учени́кѣ и апо́столы, Христос, Истинный Бог наш, моли́твами Пречѣ́стныя Своя́ Матере, святы́х славных и всехва́льных апо́стол, и всех святы́х, помилует и спасет нас, я́ко Благ и Человеколюбец.

Хор: **Г**осподи, помѣлуй. *(Трижды.)*

ТРЕТИЙ ЧАС:

Иерей: **Благословен Бог наш всегда, ныне и присно, и во веки веков.**

Чтец: **Аминь.**

Слава Тебе, Боже наш, слава Тебе.

Царю Небесный, Утешителю, Душе истины, Иже везде сый и вся исполняй, Сокровище благих и жизни Подателю, прииди и вселися в ны, и очисти ны от всякия скверны, и спаси, Блаже, души наша.

ТРИСВЯТОЕ ПО ОТЧЕ НАШ:

Святый Боже, Святый Крепкий, Святый Безсмертный, помилуй нас. (Трижды)

Слава Отцу и Сыну и Святому Духу, и ныне и присно и во веки веков. Аминь.

Пресвятая Троице, помилуй нас; Господи, очисти грехи наша; Владыко, прости беззакония наша; Святый, посети и исцели немощи наша, имене Твоего ради.

Господи, помилуй. (Трижды)

Слава Отцу и Сыну и Святому Духу, и ныне и присно и во веки веков. Аминь.

Отче наш, Иже еси на Небесех, да святится имя Твое, да придет Царствие Твое, да будет воля Твоя, яко на Небеси и на земли. Хлеб наш насущный даждь нам днесь; и остави нам долги наша, якоже и мы оставляем должником нашим; и не введи нас во искушение, но избави нас от лукаваго.

Иерей: **Яко Твое есть Царство и сила и слава Отца и Сына и Святого Духа, ныне и присно и во веки веков.**

Чтец: **Аминь. Господи, помилуй. (12 раз)**

Чтец: **Приидите, поклонимся Цареву нашему Богу.**

Приидите, поклонимся и припадём Христу, Цареву нашему Богу.

Приидите, поклонимся и припадём Самому Христу, Цареву и Богу нашему.

Псалом 16:

Услыши, Господи, правду мою, вонми молению моему, внуши молитву мою не во устнах лстивых. От лица Твоего судьба моя изыдет, очи мои да видита правоты. Искусил еси сердце мое, посетил еси нощию, искусил мя еси, и не обретесе во мне неправда. Яко да не возглаблют уста моя дел человеческих, за словеса устен Твоих аз сохраних пути жестоки. Соверши стопы моя во стезях Твоих, да не подвижутся стопы моя. Аз возвах, яко услышал мя еси, Боже, приклони ухо Твое мне и услыши глаголы моя. Удиви милости Твоя, спасаая уповающих на Тя от противящихся деснице Твоей. Сохрани мя, Господи, яко зеницу ока, в крове крилу Твоею покрыеши мя. От лица нечестивых острастших мя, врази мои душу мою одержаша. Тук свой затвориша, уста их глаголаша гордыню. Изгонящи мя ныне обыдоша мя, очи свои возложиша уклонити на землю. Объяша мя яко лев готов на лов и

яко скімен обитаяй в тайных. Воскресни, Господи, предвари я и запни им, избави душу мою от нечестиваго, оружие Твое от враг руки Твоея. Господи, от малых от земли, раздели я в животе их, и сокровенных Твоих исполнися чрево их, насытишася сынов, и оставиша останки младенцем своим. Аз же правдою явлюся лицу Твоему, насыщуся, внемда явити ми ся славе Твоей.

Псалом 24:

К Тебе, Господи, воздвигох душу мою, Боже мой, на Тя уповах, да не постыжуся во век, ниже да посмеют ми ся врази мой, ибо вси терпящии Тя не постыдятся. Да постыдятся беззаконующии вотще. Пути Твоя, Господи, скажи ми, и стезям Твоим научи мя. Настави мя на истину Твою, и научи мя, яко Ты еси Бог Спас мой, и Тебе терпех весь день. Помяни щедроты Твоя, Господи, и милости Твоя, яко от века суть. Грех юности моея, и неведения моего не помяни, по милости Твоей помяни мя Ты, ради благодати Твоея, Господи. Благ и прав Господь, сего ради законоположит согрешающим на пути. Наставит краткия на суд, научит краткия путем Своим. Все пути Господни милость и истина, взыскающим завета Его, и свидения Его. Ради имени Твоего, Господи, и очисти грех мой, мног бо есть. Кто есть человек бояйся Господа? Законоположит ему на пути, егже изволи. Душа его во благих водворится, и семя его наследит землю. держава Господь боящихся Его, и завет Его явит им. Очи мои вину ко Господу, яко Той исторгнет от сети нозе мой. Призри на мя и помилуй мя, яко единород и нищ есмь аз. Скорби сердца моего умножишася, от нужд моих изведи мя. Видь смирение мое, и труд мой, и остави вся грехи моя. Видь враги моя, яко умножишася, и ненавидением неправедным возненавидеша мя. Сохрани душу мою, и избави мя, да не постыжуся, яко уповах на Тя. Незлобивии и правии прилеплюхся мне, яко потерпех Тя, Господи. Избави, Боже, Израиля от всех скорбей его.

Псалом 50:

Помилуй мя, Боже, по велицей милости Твоей, и по множеству щедрот Твоих очисти беззаконие мое. Наипаче омий мя от беззакония моего, и от греха моего очисти мя; яко беззаконие мое аз знаю, и грех мой предо мною есть вина. Тебе Единому согреших и лукавое пред Тобою сотворих, яко да оправдишися во словесах Твоих, и победиши внемда судити Ти. Се бо, в беззаконных зачат есмь, и во гресех роди мя мати моя. Се бо, истину возлюбил еси; безвестная и тайная премудрости Твоея явил ми еси. Окропиши мя иссопом, и очищуся; омиеши мя, и паче снега убелюся. Слуху моему даси

ра́дость и весéлие; возра́дуются ко́сти смире́нныя. Отврати́ лице́ Твое́ от грех мо́их и вся беззако́нныя моя́ очисти́. Сёрдце́ чи́сто сози́жди во мне, Бо́же, и дух прав обнови́ во утробе́ мое́й. Не отвержи́ мене́ от лица́ Твоего́ и Ду́ха Твоего́ Свята́го не отыми́ от мене́. Возда́ждь ми ра́дость спасе́ния Твоего́ и Ду́хом Влады́чним утверди́ мя. Научу́ беззако́нныя путе́м Твои́м, и нечести́вии к Тебе́ обратят́ся. Избáви мя от крове́й, Бо́же, Бо́же спасе́ния моего́; возра́дуется язы́к мой правде́ Твое́й. Го́споди, устне́ мои́ отверзеши, и уста́ моя́ возвестят хвалу́ Твою́. Яко́ а́ще бы восхотéл еси́ жéртвы, дал бых у́бо: всесоже́ния не благоволи́ши. Жéртва Бо́гу дух сокруше́н; сёрдце сокруше́нно и смире́нно Бог не уничижи́т. Ублажи́, Го́споди, благоволе́нием Твои́м Сио́на, и да сози́ждутся стéны Иерусали́мския. Тогда́ благоволи́ши жéртву правды́, возноше́ние и всесожега́емая; тогда́ возложáт на олта́рь Твой тельцы́.

Сла́ва Отцу́ и Сы́ну и Свято́му Ду́ху и ны́не и пр́сно и во ве́ки веко́в. Ами́нь.

Аллилу́иа, аллилу́иа, аллилу́иа, сла́ва Тебе́ Бо́же. (Трижды)

Го́споди, поми́луй. (Трижды)

Сла́ва Отцу́ и Сы́ну и Свято́му Ду́ху.

ТРОПА́РЬ ПЯТИДЕСЯ́ТНИЦЫ, ГЛАС 8:

Благослове́н еси́, Христе́ Бо́же наш, / Ё́же премудры́ ловцы́ явле́й, / низпосла́в им Ду́ха Свята́го, / и те́ми уловле́й вселе́нную, // Человеколю́бче, сла́ва Тебе́.

И ны́не и пр́сно и во ве́ки веко́в. Ами́нь.

Богоро́дице, Ты еси́ лоза́ и́стинная, возрасти́вшая нам Плод живото́а, Тебе́ мо́лимся: моли́ся, Влады́чице, со святы́ми апо́столы поми́ловати ду́ши на́ша.

Го́сподь Бог благослове́н, благослове́н Го́сподь день дне, / поспешит́ нам Бог спасе́ний на́ших, Бог наш, Бог спаса́ти.

ТРИСВЯТО́Е ПО О́ТЧЕ НАШ:

Святы́й Бо́же, Святы́й Кре́пкий, Святы́й Безсме́ртный, поми́луй нас. (Трижды)

Сла́ва Отцу́ и Сы́ну и Свято́му Ду́ху, и ны́не и пр́сно и во ве́ки веко́в. Ами́нь.

Пресвята́я Тро́ице, поми́луй нас; Го́споди, очисти́ грехи́ на́ша; Влады́ко, прости́ беззако́нныя на́ша; Святы́й, посети́ и исцели́ немо́щи на́ша, и́мене Твоего́ ра́ди.

Го́споди, поми́луй. (Трижды)

Сла́ва Отцу́ и Сы́ну и Свято́му Ду́ху, и ны́не и пр́сно и во ве́ки веко́в. Ами́нь.

О́тче наш, Ё́же еси́ на Небесе́х, да святит́ся и́мя Твое́, да при́дет Ца́рствие Твое́, да бу́дет во́ля Твоя́, я́ко на Небеси́ и на земли́. Хлеб наш насущный да́ждь нам днесь; и оста́ви нам до́лги на́ша, я́коже и мы оставя́ем должнико́м на́шим; и не введи́ нас во искуше́ние, но избáви нас от лука́ваго.

Иерей: Яко Твое есть Царство и сила и слава Отца и Сына и Святого Духа, ныне и присно и во веки веков.
Аминь.

Кондак Пятидесятницы, глас 8:

Егда снизшед языки слия,/ разделяше языки Вышний,/ егда же огненные языки раздаяше,/ в соединение вся призва,// и согласно славим Всесвятого Духа.

Господи, помилуй. (40 раз)

Иже на всякое время и на всякий час, на Небеси и на земли, покланяемый и славимый, Христэ Бже, Долготерпеливе, Многомилостиве, Многоблагоутробне, **И**же праведныя любяй и грешныя милуяй, **И**же вся зовый ко спасению обещания ради будущих благ. Сам, Господи, прими и наша в час сей молитвы и исправи живот наш к заповедем Твоим, души наша освяти, телеса очисти, помышления исправи, мысли очисти и избави нас от всякия скорби, зол и болезней, оградй нас святыми Твоими Ангелы, да ополчением их соблюдаемы и наставляемы, достигнем в соединение веры и в разум неприступныя Твоея славы, яко благословен еси во веки веков, аминь.

Господи помилуй. (Трижды.)

Слава Отцу и Сыну и Святому Духу и ныне и присно и во веки веков. Аминь.

Честнейшую Херувим и славнейшую без сравнения Серафим, без истления Бога Слова рождшую, сущую Богородицу, Тя величаем.

Именем Господним благослови, отче.

Иерей: Молитвами святых отец наших, Господи Иисусе Христэ, Бже наш, помилуй нас.

Чтец: **Аминь.**

Владыко Бже Отче Вседержителю, Господи Сыне Единородный Иисусе Христэ, и Святой Душе, Единое Божество, Единая Сила, помилуй мя, грешного, и имже веси судьбами, спаси мя, недостойного раба Твоего, яко благословен еси во веки веков, аминь.

Шестой час:

Чтец: Приидите, поклонимся Цареву нашему Богу.

Приидите, поклонимся и припадём Христу, Цареву нашему Богу.

Приидите, поклонимся и припадём Самому Христу, Цареву и Богу нашему.

Псалом 53:

Бже, во имя Твое спаси мя, и в силе Твоей суди ми. Бже, услыши молитву мою, внуши глаголы уст моих. Яко чужднии восташа на мя и крепцыи зыскаша душу мою, и не предложаша Бога пред собою. Се бо Бог помогает

ми, и Господь Заступник души моей. Отвратит злая врагом моим, истиною Твоею потребит их. Волею пожру Тебе, исповемся имени Твоему, Господи, яко благо, яко от всякия печали избавил мя еси, и на враги моя воззрел око мое.

Псалом 54:

Внуши, Боже, молитву мою и не презри моления моего. Вонми ми и услыши мя: возскорбел печалию моею и смятохся. От гласа вражия и от стужения грешника, яко уклонился на мя беззаконие и во гневе враждоваша ми. Сердце мое смятется во мне и боязнь смерти нападет на мя. Страх и трепет придет на мя и покрывае мя тма. И рех: кто даст ми криле, яко голубине, и полещу, и почию? Се удалыхся бегая и водворихся в пустыни. Чаях Бога, спасающего мя от малодушия и от бури. Потопи, Господи, и раздели языки их: яко видех беззаконие и пререkanie во граде. Днем и ночью обидет и по стенам его. Беззаконие и труд посреде его и неправда. И не оскуде от стогн его лихва и лесть. Яко аще бы враг поносил ми, претерпел бых убо, и аще бы ненавидяя мя на мя велеречевал, укрыв бых ся от него. Ты же, человек равнодушне, владыко мой и знаемый мой, иже купно наслаждался еси со мною брашен, в дому Божии ходихом единомышлением. Да придет же смерть на ня, и да снудут во ад живи, яко лукавство в жилищах их, посреде их. Аз к Богу возвах, и Господь услыша мя. Вечер и заутра, и полудне повем, и возвещу, и услышит глас мой. Избавит миром душу мою от приближающихся мне, яко во мнозе бяху со мною. Услышит Бог и смирит я, Сый прежде век. Несть бо им изменения, яко не убояшася Бога. Прострет руку свою на воздаяние, оскверниша завет Его. Разделишася от гнева лица Его, и приближишася сердца их, умякнуша словеса их паче ела, и та суть стрелы. Возверзи на Господа печаль твою, и Той тя препитает, не даст в век молвы праведнику. Ты же, Боже, низведеш их во студенец истления, мужие кровей и лести не преполовят дней своих. Аз же, Господи, уповаю на Тя.

Псалом 90:

Живый в помощи Вышняго, в крове Бога Небеснаго водворится. Речет Господеви: Заступник мой еси и Прибежище мое, Бог мой, и уповаю на Него. Яко Той избавит тя от сети ловчи и от словеса мятежна, плещма Своима осенит тя, и под криле Его надеешися: оружием обидет тя истина Его. Не убойшия от страха ночнаго, от стрелы летящая во дни, от вещи во тме преходящая, от сряща и беса полуденнаго. Падет от страны твоея тысяща, и тма одесную тебе, к тебе же не приблизится, обаче очима твоима смотриши, и воздаяние грешников узриши. Яко Ты, Господи, упование мое, Вышняго положил еси при-

бэжище твоё. Не придет к тебе зло и рана не приблизится телеси твоему, яко Ангелом Своим заповесть о тебе, сохранити тя во всех путех твоих. На руках возмут тя, да не когда преткнешоу о камень ногу твою, на аспида и василиска наступиши, и попереши льва и змия. Яко на Мя упова и избавлю и, покрыю и, яко позна имя Моё. Воззовет ко Мне и услышу его, с ним есмь в скорби, изму его и прославлю его, долготою дний исполню его и явлю ему спасение Моё.

Слава Отцу и Сыну и Святому Духу и ныне и присно и во веки веков. Аминь.

Аллилуиа, аллилуиа, аллилуиа, слава Тебе Боже. (Трижды)

Господи, помилуй. (Трижды)

Слава Отцу и Сыну и Святому Духу.

Тропарь Пятидесятницы, глас 8:

Благословен еси, Христе Боже наш, / Иже премудры ловцы явлей, / низпослав им Духа Святаго, / и теми уловлей вселенную, // Человеколюбче, слава Тебе.

И ныне и присно и во веки веков. Аминь.

Яко не имамы дерзновения за премногия грехи наша, Ты иже от Тебе Родшагося моли, Богородице Дево, много бо может моление Матернее ко благосердию Владыки. Не презри грешных мольбы, Всечистая, яко милостив есть и спасти могый, Иже и страдати о нас изволивый.

Скоро да предварят ны щедроты Твоя, Господи, яко обнищавом зело; помози нам, Боже, спасе наш, славы ради Имене Твоего, Господи, избави нас и очисти грехи наша, Имене ради Твоего.

Трисвятое по Отче наш:

Святый Боже, святый Крепкий, святый Безсмертный, помилуй нас. (Трижды)

Слава Отцу и Сыну и Святому Духу, и ныне и присно и во веки веков. Аминь.

Пресвятая Троице, помилуй нас; Господи, очисти грехи наша; Владыко, прости беззакония наша; святый, посети и исцели немощи наша, имене Твоего ради.

Господи, помилуй. (Трижды)

Слава Отцу и Сыну и Святому Духу, и ныне и присно и во веки веков. Аминь.

Отче наш, Иже еси на Небесех, да святится имя Твое, да придет Царствие Твое, да будет воля Твоя, яко на Небеси и на земли. Хлеб наш насущный даждь нам днесь; и остави нам долги наша, якоже и мы оставляем должником нашим; и не введи нас во искушение, но избави нас от лукаваго.

Иерей: **Я**ко Твое есть Царство и сила и слава Отца и Сына и Святаго Духа, ныне и присно и во веки веков.

Аминь.

Кондак Пятидесятницы, глас 8:

Егда снизшед языки слия,/ разделяше языки Вышний,/ егда же огненные языки раздаяше,/ в соединение вся призва,// и согласно славим Всесвятаго Духа.

Господи, помилуй. *(40 раз)*

Иже на всякое время и на всякий час, на Небеси и на земли, покланяемый и славимый, Христэ Боже, Долготерпеливе, Многомилостиве, Многоблагодарне, Иже праведныя любяй и грешныя милуяй, Иже вся зовый ко спасению обещания ради будущих благ. Сам, Господи, прими и наша в час сей молитвы и исправи живот наш к заповедем Твоим, души наша освяти, телеса очисти, помышления исправи, мысли очисти и избави нас от всякия скорби, зол и болезней, оградь нас святыми Твоими Ангелы, да ополчением их соблюдаемы и наставляемы, достигнем в соединение веры и в разум неприступныя Твоея славы, яко благословен еси во веки веков, аминь.

Господи помилуй. *(Трижды.)*

Слава Отцу и Сыну и Святому Духу и ныне и присно и во веки веков. **А**минь.

Честнейшую Херувим и славнейшую без сравнения Серафим, без истления Бога Слова рождшую, сущую Богородицу, Тя величаем.

Именем Господним благослови, отче.

Иерей: **М**олитвами святых отец наших, Господи Иисусе Христэ, Боже наш, помилуй нас.

Чтец: **А**минь.

Боже и Господи сил и всея твари Содетелю, Иже за милосердие безприкладныя милости Твоея Единороднаго Сына Твоего, Господа нашего Иисуса Христа, низпославый на спасение рода нашего, и честным Его Крестом рукописание грех наших растерзавый, и победивый тем начала и власти тьмы. Сам, Владыко Человеколюбче, прими и нас, грешных, благодарственныя сия и молебныя молитвы и избави нас от всякаго всегубительнаго и мрачнаго прегрешения и всех озлобити нас ищущих видимых и невидимых враг. Пригвозди страху Твоему плоти наша и не уклони сердец наших в словеса или помышления лукавствия, но любовью Твоею уязви души наша, да, к Тебе всегда взирающе и еже от Тебе светом наставляемы, Тебе, неприступнаго и присносущнаго зряще Света, непрестанное Тебе исповедание и благодарение возсылаем, Безначальному Отцу со Единородным Твоим Сыном и Всесвятым, и Благим, и Животворящим Твоим Духом ныне, и присно, и во веки веков, аминь.

БОЖЕСТВЕННАЯ ЛИТУРГИЯ:

Диакон: Благослові, владыко.

Иерей: Благословено Царство Отца и Сына и Святого Духа, ныне и присно и во веки веков.

Хор: Аминь.

ВЕЛИКАЯ ЕКТЕНИЯ:

Диакон: Миром Господу помолимся.

Хор: Господи, помилуй.

Диакон: О Свѣшнем міре и спасѣнии душ наших, Господу помолимся.

О міре всего міра, благостоянии Святых Божиих Церквей и соединении всех, Господу помолимся.

О святѣм храмѣ сем и с верою, благоговением и страхом Божиим входящих во_нь, Господу помолимся.

О великом Господине и Отце нашем Святѣйшем Патриархе **Кирилле**, и о Господине нашем, Высокопресвященнейшем митрополите (**или:** архиепископе, **или:** пресвященнейшем епископе **имярек**), честнем пресвитерстве, во Христе диаконстве, о всем причте и людех, Господу помолимся.

О Богохранимем стране нашей, властех и воинстве ея, Господу помолимся.

О граде сем (**или** о веси сей), всяком граде, стране и верою живущих в них, Господу помолимся.

О благорастворении воздушных, о избытии плодов земных и временех мирных, Господу помолимся.

О плавающих, путешествующих, недугующих, страждущих, плененных и о спасении их. Господу помолимся.

О избавитися нам от всякия скорби, гнева и нужды, Господу помолимся.

Заступи, спаси, помилуй и сохрани нас, Боже, Твоею благодатию.

Пресвятую, Пречистую, Преблагословенную, Славную Владычицу нашу Богородицу и Приснодеву Марию, со всеми святыми помянувши, сами себе и друг друга, и весь живот наш Христу Богу предадим.

Хор: Тебе, Господи.

Иерей: Яко подобает Тебе всякая слава честь и поклонение, Отцу и Сыну и Святому Духу, ныне и присно и во веки веков.

Хор: Аминь.

ПЕРВЫЙ АНТИФОН, ПСАЛОМ 102²:

Хор: Благослові, душе моя, Господа, / благословен еси Господи. /

Благослові, душе моя, Господа, / и вся внутренняя моя / имя святое Его. / Благослові, душе моя, Господа, / и не забывай всех воздаяний Его, / очищающего вся беззакония твоя, / исцеляющего вся недуги твоя, / избавляющего от истления живот твой, / венчающего тя милостию и щедротами, / исполняющего во благих желаниих твоих: / обновится яко орля юность твоя. / Творяй милостины Господь, / и судьбу всем обидимым. / Сказав пути Своя Моисею, / сыновом Израилевым хотения Своя: / Щедр и Милостив Господь, / Долготерпелив и Многомилостив. / Не до конца прогневается, / ниже во век враждует, / не по беззаконию нашим сотворил есть нам, / ниже по грехом нашим воздал есть нам. / Яко по высоте небесней от земли, / утвердил есть Господь милость Свою на боящихся Его. / Елико отстоят восточцы от запада, / удалил есть от нас беззакония наша. / Якоже щедрит отец

² Часто поется в сокращении.

сыны,/ ущедри Господь боящихся Его./ Яко Той позна создание наше,/ помяну,
яко персть есмь./ Человек, яко трава дние его,/ яко цвет сельный, тако оцветет,
яко дух пройде в нем,/ и не будет, и не познает ктому места своего./ Милость же
Господня от века и до века на боящихся Его,/ и правда Его на сынех сынов, хра-
нящих завет Его, и помнящих заповеди Его творити я./ Господь на Небеси уготова
Престол Свой,/ и Царство Его всеми обладает./ Благословите Господа вси Ангели
Его,/ сильнии крепостию, творящии слово Его, услышати глас словес Его./ Благо-
словите Господа вся Силы Его,/ слуги Его, творящии волю Его./ Благословите
Господа вся дела Его, на всяком месте владычества Его./

**Благослови, душе моя, Господа,/ и вся внутренняя моя/ имя святое
Его./ Благословен еси, Господи.**

ЕКТЕНИЯ МАЛАЯ:

Диакон: Паки и паки миром Господу помолимся.

Хор: Господи, помилуй.

Диакон: Заступи, спаси, помилуй и сохрани нас, Боже, Твоею благодатью.

Хор: Господи, помилуй.

Диакон: Пресвятую, Пречистую, Преблагословенную, Славную Владычицу нашу Богородицу и Приснодеву
Марию, со всеми святыми помянувшие, сами себе и друг друга, и весь живот наш Христу Богу предадим.

Хор: Тебе, Господи.

Иерей: Яко Твоя держава, и Твое есть Царство, и сила, и слава, Отца и Сына и Святого Духа,
ныне и присно и во веки веков.

Хор: Аминь.

ВТОРОЙ АНТИФОН, ПСАЛОМ 145:

Хор: Хвали, душе моя, Господа./ Восхваляю Господа в животe моем,/ пою Богу
моему, дондеже есмь./ Не надейтесь на князи, на сыны человеческия,/ в
нихже несть спасения./ Изидет дух его/ и возвратится в землю свою./ В той
день погибнут вся помышления его./ Блажен, емуже Бог Иаковль Помощник
его,/ упование его на Господа Бога своего,/ сотворшаго небо и землю,/ море
и вся, яже в них,/ хранящаго истину в век,/ творящаго суд обидимым,/
дающаго пищу алчущим./ Господь решит окованныя./ Господь умудряет
слепцы./ Господь возводит низверженныя./ Господь любит праведники./
Господь хранит пришельцы,/ сира и вдову примет/ и путь грешных погу-
бит./ Воцарится Господь во век, // Бог твой, Сионе, в род и род.

Слава Отцу и Сыну и Святому Духу и ныне и присно и во веки веков. Аминь³.

³ *Может петься иначе: Слава: Хвали, душе, моя, Господа... И ныне: Единородный Сыне...*

ЕДИНОРОДНЫЙ СЫНЕ:

**Единорóдный Сыне и Сло́ве Бóжий, Безсмéртен Сый/ и извóливый спа-
сéния нáшего рáди/ воплотíтся от Святýя Богорóдицы и Приснодéвы Ма-
рíи,/ непрелóжно вочеловéчивыйся,/ распнýйся же, Христé Бóже, смéртию
смерть попрáвый,/ Ед́ин Сый Святýя Трóицы,// спрославля́емый Отцú и
Святóму Дúху, спасí нас.**

ЕКТЕНИЯ МАЛАЯ:

Диáкон: Пáки и пáки мíром Гóсподу помóлимся.

Хор: Гóсподи, помíлуй.

Диáкон: Заступí, спасí, помíлуй и сохрани нас, Бóже, Твоéю благодáтию.

Хор: Гóсподи, помíлуй.

Диáкон: Пресвятúю, Пречíстую, Преблагословéнную, Слáвную Владýчицу нáшу Богорóдицу и Приснодéву
Марíю, со всéми святýми помянúвше, сáми себе и друг дрúга, и весь живóт наш Христú Бóгу предад́им.

Хор: Тебé, Гóсподи.

Иерéй: Я́ко благ и человеколю́бец Бог ес́и, и Тебé слáву возсыла́ем, Отцú, и Сы́ну, и Святóму
Дúху, ны́не и прíсно, и во вéки векóв.

Хор: Амíнь.

ТРЕТИЙ АНТИФОН, БЛАЖЕННЫ:

Хор: Во Цáрствии Твоéм помяни нас, Гóсподи, егда́ прийдёши, во
Цáрствии Твоéм.

Блажéни ни́щии дúхом, я́ко тех есть Цáрство Небéсное.

Блажéни пла́чущии, я́ко т́ии утéшатся.

Блажéни крóтци, я́ко т́ии наслéдят зéмлю.

Блажéни áлчущии и жа́ждущии прáвды, я́ко т́ии насы́тятся.

Блажéни мíлостивии, я́ко т́ии помíловани бúдут.

Триоди, глас 7:

Ирмо́с: С высот́и síлою,/ ученико́м Христé, дóндеже облещéтесь, рекл ес́и,/ се-
д́ите во Иерусали́ме:/ Аз же я́ко Менé, Утéшителя ино́го,/ Дúха Моегó же и
Отча послúю, в Нёмже утвердит́ся.

Блажéни ч́истии сéрдцем, я́ко т́ии Бóга úзрят.

Тропарь: Божéственного Дúха нашéдшая síла,/ раздéльшийся дрéвле глас, зле со-
гласíвшихся, во ед́ино прил́ичие Божéственне совокупí,/ вéдением Трóицы
вразумля́ющи вёрныя, в Нейже утверд́ихомся.

Блажéни миротвóрцы, я́ко т́ии сы́нове Бóжии нареку́тся.

Триоди, глас 4:

Тропарь: **Непостижима** есть Богоначальнейшая:/ ветія бо изъяви безкнїжныя,/ рѣбари премудрыя, заушáющія слóвом,// и от глубóкїя нóщи изымáющія люди безчїсленны, блистáнием Дúха.

Блажéни изгнáни правды рáди, я́ко тех есть Цáрство Небéсное.

Тропарь: **Бяше** исходен от нерождéнна Свѣта,/ **всесїльный сияющий Свет,**/ Егóже Сынóм Отéческаго влáсти,/ н́ине являет срáсленное озарéние,// óгненный глас в Сиóне язýком.

Блажéни естé, егда понóсят вам, и изженúт, и рекúт всяк зол глагол на вы, лжýще Менé рáди.

Триоди, глас 7:

Тропарь: **От Дúха Твоегó** на плоть всякую,/ **якоже** рекл есї, богáтно излиýл есї,/ и испóлнишася всяческаго Твоегó вéдения Гóсподи,/ **яко** из Отцá Сын нетлénно родїлся есї,// и Дух Нераздéльный изыде.

Рáдуйтесь и веселїтеся, я́ко мзда вáша мнóга на Небесéх.

Тропарь: **От Дúха Твоегó** на плоть всякую,/ **якоже** рекл есї, богáтно излиýл есї,/ и испóлнишася всяческаго Твоегó вéдения Гóсподи,/ **яко** из Отцá Сын нетлénно родїлся есї,// и Дух Нераздéльный изыде.

Слáва Отцú и Сýну и Святóму Дúху

Триоди, глас 4:

Тропарь: **И́стинный** нам прáвый во утрóбах вéчно прїимшим Дух,/ да обновїши Отчеисхóдный, и всесокуплénно,/ **веществá ненавїстнаго палїтельный скверн,**// кáла же смыслóв чистїтельный, Вседержїтелю.

И н́ине и прїсно и во вéки векóв. Амїнь.

Тропарь: **Желáтельное достояние** апóстолом,/ **сиóннóм чаýщим Твоегó прїшэствїя, познáние**/ Дух Отчерождéнна Слóва,/ **речь жестóкую язýческих ласкáтельств скóро показáв,**// **огнедохновéнно утверждáеши.**

МА́ЛЫЙ ВХОД (С ЕВÁНГЕЛИЕМ):

Дїакон: Премудрость, прóсти.

Входный стих: Вознесїся Гóсподи сїлою Твоею,/ **воспоём и поём сїлы Твоя.**

«Приидїте, поклонїмся...» поется только на архиерейских богослужениях.

ТРОПÁРЬ ПЯТИДЕСЯТНИЦЫ, ГЛАС 8:

Хор: **Благословén** есї, Христé Бóже наш,/ **Иже** премудры ловцý явлéй,/ **низпослáв** им Дúха Святáго,/ **и тэми уловлéй вселénную,**// **Человеколóбче, слáва Тебé.**

Слава Отцу и Сыну и Святому Духу и ныне и присно и во веки веков. Аминь.

КОНДАК ПЯТИДЕСЯТНИЦЫ, ГЛАС 8:

Егда снизшед языки слия,/ разделяше языки Вышний,/ егда же огненные языки раздаяше,/ в соединение вся призва,// и согласно славим Всесвятого Духа.

Диакон: Гóсподу помóлимся.

Хор: Гóсподи, помíлуй.

Иерей: Яко Свят еси, Бóже наш, и Тебе славу возсылаем, Отцу и Сыну и Святому Духу, ныне и присно.

Диакон: Гóсподи, спаси благочестивыя.

Хор: Гóсподи, спаси благочестивыя.

Диакон: И услыши ны.

Хор: И услыши ны.

Диакон: И во веки веков.

Хор: Амíнь.

ТРИСВЯТОЕ:

Хор: Святый Бóже, Святый Крепкий, Святый Безсмертный, помíлуй нас. *(Трижды)*

Слава Отцу и Сыну и Святому Духу и ныне и присно и во веки веков. Аминь.

Святый Безсмертный, помíлуй нас.

Святый Бóже, Святый Крепкий, Святый Безсмертный, помíлуй нас.

Диакон: Вóнмем.

Иерей: Мир всем.

Чтец: И дúхови твоемú.

Диакон: Премúдрость.

ПРОКÍМЕН, ГЛАС 6: 4

Чтец: Прокíмен, глас шестый: Спаси, Гóсподи, люди Твоя/ и благослови достояние Твое.

Хор: Спаси, Гóсподи, люди Твоя/ и благослови достояние Твое.

Чтец: К Тебе Гóсподи воззову, Бóже мой, да не премолчиши от мене.

Хор: Спаси, Гóсподи, люди Твоя/ и благослови достояние Твое.

Чтец: Спаси, Гóсподи, люди Твоя/

Хор: И благослови достояние Твое.

ЧТЕНИЕ АПÓСТОЛА:

Диакон: Премúдрость.

Чтец: Ко Ефесéом послания святого апóстола Пáвла чтение.

4 В остальные дни попразднства Пятидесятницы прокимен и аллилуарий – праздника (см. на Литургии в сам день праздника Пятидесятницы).

Диáкон: Вóннем.

(Чтение дня: Еф., зач. 229: гл.5, стт.9-19):

Чтец: Братиe, я́ко ча́да свѣта ходите: [Плод бо Духóвныйъ есть во всякой благо-
стѣ́ни и правде и исти́не:] Искуша́юще, что есть благоугóдно Бóгови. И не
приобщáйтесь к делóм непло́дным тмы, пáче же и обличáйте. Бывáемая бо
отай от них, сра́мно есть и глаго́лати. Вся же обличáемая, от свѣта явля́ются:
все бо явля́емое свет есть. Сего́ ра́ди глаго́лет: воста́ни, спяй, и воскресни́ от
ме́ртвых, и освети́т тя Христóс. Блюдите́ у́бо, ка́ко опа́сно ходите, не я́коже
немúдри, но я́коже премúдри, искупúюще вре́мя, я́ко дниe лука́ви суть. Сего́
ра́ди не бывáйте несмы́сленни, но разумева́юще, что есть во́ля Бóжия. И не
упивáйтесь ви́ном, в нёмже есть блуд, но пáче исполня́йтесь Дúхом, гла-
го́люще себѣ во псалмѣх и пѣ́ниих, и пѣ́снях духóвных, воспевáюще и пою́ще
в сердца́х ва́ших Гóсподеви.

Иерей: Мир ти.

Чтец: И дúхови твоeму́.

Диáкон: Премúдрость.

Аллилуáрий дня, глас 2:

Чтец: Глас вторýй: Аллилу́ия, аллилу́ия, аллилу́ия.

Хор: Аллилу́ия, аллилу́ия, аллилу́ия.

Чтец: Помíлуй мя Бóже, по вели́цей мýлости Твоeй.

Хор: Аллилу́ия, аллилу́ия, аллилу́ия.

Чтец: Не отвѣржи мене́ от лица́ Твоeго́ и Дúха Твоeго́ Свята́го не отыми́ от мене́.

Хор: Аллилу́ия, аллилу́ия, аллилу́ия.

Диáкон: Благослови́, влады́ко, благовестíтеля свята́го Апóстола и Евангели́ста Матфе́я. ⁵

Иерей: Бог, моли́твами свята́го, сла́внаго, всехва́льнаго Апóстола и Евангели́ста Матфе́я, да
да́ст тебе́ глаго́л благовествúющему́ síлю мно́гою, во исполне́ние Ева́нгелия воз-
лю́бленнаго Сы́на Своeго́, Гóспода на́шего Иису́са Христá.

Диáкон: Аминь.

Вторóй диáкон: Премúдрость, прóсти, услы́шим свята́го Ева́нгелия.

Иерей: Мир всем.

Хор: И дúхови твоeму́.

Диáкон: От Матфе́я свята́го Ева́нгелия чтѣ́ние.

Хор: Сла́ва Тебе́, Гóсподи, сла́ва Тебе́.

Вторóй диáкон: Вóннем.

⁵ По служебнику (при иерейском служении) этот диалог произносится не во всеуслышание в алтаре во время пения Аллилуария, но также распространена практика произнесения этого диалога возгласно после Аллилуария.

ЧТЕНИЕ ЕВАНГЕЛИЯ:

(Чтение дня: Мф., зач.75, гл.18, стт.10-20):

Диакон: Рече Господь: блюдите, да не презрите единого [от] малых сих: глаголю бо вам, яко ангели их на небесех видят лице Отца Моего Небеснаго. Прииде бо Сын Человеческий взыскати и, спасти погибшаго. Что вам мнится? Аще будет некоему человеку сто овец, и заблудит единая от них: не оставит ли девяносто и девять в горах, и шед ищет заблудшия? И аще будет обрести ю, аминь глаголю вам, яко радуется о ней паче, неже о девяносто и девяти не заблудших. Тако несть воля пред Отцем вашим Небесным, да погибнет один от малых сих. Аще же согрешит к тебе брат твой, иди и обличи его между тобою и тем единым. Аще тебе послушает, приобрел еси брата твоего. Аще ли тебе не послушает, пойми с собою паки единого или два, да при устех двою или трех свидетелей станет всяк глагол. Аще же не послушает их, повеждь церкви; аще же и церковь преслушает, буди тебе якоже язычник и мытарь. Аминь бо глаголю вам: елика аще свяжете на земли, будут связана на Небеси, и елика аще разрешите на земли, будут разрешена на Небесех. Паки аминь глаголю вам, яко аще два от вас совещаема на земли о всякой вещи, еже аще просита, будет има от Отца Моего, Иже на Небесех. Идеже бо еста два или трие собрани во имя Моё, ту есмь посреде их.

Хор: Слава Тебе, Господи, слава Тебе.

ЕКТЕНИЯ СУГУБАЯ:

Диакон: Рцем вси от всея души, и от всего помышления нашего рцем.

Хор: Господи, помилуй.

Диакон: Господи Вседержителю, Боже отец наших, молим Ти ся, услыши и помилуй.

Хор: Господи, помилуй.

Диакон: Помилуй нас, Боже, по велицей милости Твоей, молим Ти ся, услыши и помилуй.

Хор: Господи, помилуй. *(Трижды, на каждое прошение)*

Диакон: Ещё молимся о Великом Господине и Отце нашем Святейшем Патриархе **Кирилле**, и о Господине нашем Высокопреосвященнейшем митрополите *(или: архиепископе, или: преосвященнейшем епископе **имярек**)*, и всей во Христе братии нашей.

Ещё молимся о Богохранимем стране нашей, властех и воинстве ея, да тихое и безмолвное житие поживем во всяком благочестии и чистоте.

Ещё молимся о братьях наших, священниках, священномонахах, и всем во Христе братстве нашем.

Ещё молимся о блаженных и приснопамятных создателях святого храма сего, и о всех преждепочивших отцах и братьях, где лежащих и повсюду, православных.

Ещё молимся о милости, жизни, мире, здравии, спасении, посещении, прощении и оставлении грехов рабов Божиих настоятеля, братии и прихожан святого храма сего.

Ещё молимся о плодоносящих и добродельных во святом и всечестном храме сем, труждающихся, поющих и предстоящих людех, ожидающих от Тебя великия и богатыя милости.

Иерей: Яко Милостив и Человеколюбец Бог еси, и Тебе славу возсылаем, Отцу и Сыну и Святому Духу, ныне и присно и во веки веков.

Хор: Аминь.

ЕКТЕНИЯ ОБ ОГЛАШЕННЫХ:

Диакон: Помолитесь, оглашенные, Господеву.

Хор: Господи, помилуй. *(На каждое прошение)*

Диакон: Вернии, о оглашенных помолитесь, да Господь помилует их.

Огласит их словом истины.

Откроет им Евангелие правды.

Соединит их святей Своей соборней и апостольстей Церкви.

Спаси, помилуй, заступи и сохрани их, Боже, Твоею благодатию.

Оглашенные, главы ваша Господеви приклоните.

Хор: Тебе, Господи.

Иерей: Да и ти с нами славят пречестное и великолепое имя Твое, Отца, и Сына, и Святого Духа, ныне и присно, и во веки веков.

Хор: Аминь.

ЕКТЕНИЯ ВЕРНЫХ, ПЕРВАЯ:

Диакон: Елицы оглашенные, изыдите, оглашенные, изыдите, елицы оглашенные, изыдите, да никто от оглашенных, елицы вернии, паки и паки миром Господу помолимся.

Хор: Господи, помилуй.

Диакон: Заступи, спаси, помилуй и сохрани нас, Боже, Твоею благодатию.

Хор: Господи, помилуй.

Диакон: Премудрость.

Иерей: Яко подобает Тебе всякая слава, честь и поклонение, Отцу, и Сыну, и Святому Духу, ныне и присно, и во веки веков.

Хор: Аминь.

ЕКТЕНИЯ ВЕРНЫХ, ВТОРАЯ:

Диакон: Паки и паки, миром Господу помолимся.

Хор: Господи, помилуй. *(На каждое прошение)*

Диакон: О свѣшнем мире и спасении душ наших, Господу помолимся.

О мире всего мира, благостоянии святых Божиих церквей и соединении всех, Господу помолимся.

О святем храме сем и с верою, благоговением и страхом Божиим входящих в оны, Господу помолимся.

О избавитися нам от всякия скорби, гнева и нужды, Господу помолимся.

Заступи, спаси, помилуй и сохрани нас, Боже, Твоею благодатию.

Хор: Господи, помилуй.

Диакон: Премудрость.

Иерей: Яко да под державою Твоею всегда храними, Тебе славу возсылаем, Отцу, и Сыну, и Святому Духу, ныне и присно, и во веки веков.

Хор: Аминь.

ХЕРУВИМСКАЯ ПЕСНЬ:

Хор: Иже Херувимы тайно образующе и животворящей Троице Трисвятую песнь припевающе, всякое ныне житейское отложим попечение.

ВЕЛИКИЙ ВХОД:

Диакон: Великаго господина и отца нашего **Кирилла**, Святейшаго Патриарха Московскаго и всея Руси, и господина нашего *(Высоко-)* Преосвященнейшаго *(имярек)*, *(архи-)*епископа *(митрополита (титул))*, да помянет Господь Бог во Царствии Своем всегда, ныне и присно, и во веки веков.

Иерей: Преосвященные митрополиты, архиепископы и епископы, и весь священнический и монашеский чин, и причет церковный, братию святого храма сего, всех вас, православных христиан, да помянет Господь Бог во Царствии Своем, всегда, ныне и присно, и во веки веков.

Хор: Ами́нь. Я́ко да Царя́ всех поды́мем, а́нгельскими невидимо дорино́си́ма чинни. Аллилу́иа, аллилу́иа, аллилу́иа.

ЕКТЕНИЯ ПРОСИТЕЛЬНАЯ:

Диáкон: Испóлним моли́тву на́шу Го́сподеви.

Хор: Го́споди, поми́луй. *(На каждое прошение)*

Диáкон: О предложенных Честных Дарех, Го́споду помóлимся.

О святém хра́ме сем, и с véрою, благоговéнием и стра́хом Бóжиим входя́щих в о́нь, Го́споду помóлимся.

О избáвиться нам от вся́кия скóрби, гнéва и нýжды, Го́споду помóлимся.

Заступи́, спаси́, поми́луй и сохрани́ нас, Бóже, Твое́ю благода́тию.

Хор: Го́споди, поми́луй.

Диáкон: Дне всегó совершéнна, свята́, мирна́ и безгрéшна у Го́спода прóсим.

Хор: Пода́й, Го́споди. *(На каждое прошение)*

Диáкон: А́нгела мирна́, véрна наста́вника, храните́ля душ и телéс на́ших, у Го́спода прóсим.

Прощéния и оставлéния грехóв и прегрешéний на́ших у Го́спода прóсим.

Дóбрых и полéзных душáм на́шим и мíра мíрови у Го́спода прóсим.

Прóчее вре́мя животá на́шего в мíре и пока́нии сконча́ти у Го́спода прóсим.

Христиáнския конч́ины животá на́шего, безболéзненны, непосты́дны, мирны́ и дóбраго отвéта на Стра́шнем Суди́щи Христóве прóсим.

Пресвяту́ю, Пречы́стую, Преплагословéнную, Сла́вную Влады́чицу на́шу Богороди́цу и Приснодéву Мари́ю, со все́ми свята́ми помяну́вше, са́ми себе́, и друг дру́га, и весь живóт наш Христóу Бóгу преда́дим.

Хор: Тебе́, Го́споди.

Иерей: Щедрóтами Единорóднаго Сы́на Твоегó, с Нимже благословéн еси́, со Пресвяты́м и Благим и Животворя́щим Твоим Духом, ны́не и прýсно, и во véки веков.

Хор: Ами́нь.

Иерей: Мир всем.

Хор: И дýхови твоeмý.

Диáкон: Возлю́бим друг дру́га, да единомы́слием испове́мы.

Хор: Отца́, и Сы́на, и Свята́го Дýха, Трóицу единосýщную и неразделýную.

Диáкон: Дvéри, двéри, премýдростию вóннем.

СИМВОЛ ВÉРЫ:

Люди: Вéрую во еди́наго Бóга Отца́ Вседержите́ля, Творца́ небу́ и земл́и, видимым же всем и невидимым. И во еди́наго Го́спода Исýса Христá, Сы́на Бóжия, Единорóднаго, Ё́же от Отца́ рождéннаго прéжде всех век. Сvéта от Сvéта, Бóга йстинна от Бóга йстинна, рождéнна, несотворéнна, единосýщна Отцý, Ё́мже вся бы́ша. Нас ра́ди человек и на́шего ра́ди спасéния сшéдшаго с небéс и вопло́тившагося от Дýха Свя́та и Мари́и Дéвы и вочеловéчшася. Распя́таго же за ны при Понти́йстем Пилáте, и страда́вша, и погребéнна. И воскрéсшаго в трéтий день по Писáнием. И возшéдшаго на небеса́, и седя́ща одесну́ю Отца́. И па́ки грядúщаго со сла́вою суди́ти живы́м и мёртвым, Егóже Цáрствию не бýдет кон-

ца. И в Духа Святаго, Господа, Животворящего, Иже от Отца исходящего, Иже со Отцем и Сыном спокланяема и сславима, глаголавшаго пророки. Во едину Святуу, Соборную и Апостольскую Церковь. Исповедую едино крещение во оставление грехов. Чаю воскресения мертвых, и жизни будущего века. **Аминь.**

ЕВХАРИСТИЧЕСКИЙ КАНОН:

Диакон: Станем добре, станем со страхом, вонмем, святое возношение в мире приносити.

Хор: Милость мира, жертву хваления.

Иерей: Благодать Господа нашего Иисуса Христа, и любви Бога и Отца, и причастие Святаго Духа, буди со всеми вами.

Хор: И со духом твоим.

Иерей: Горё⁶ имеем сердца.

Хор: И мамы ко Господу.

Иерей: Благодарим Господа.

Хор: Достойно и праведно есть поклоняться Отцу и Сыну, и Святому Духу, Троице единосущней и нераздельней.

Иерей: Победную песнь поюще, вопиюще, взывающе и глаголюще.

Хор: Свят, свят, свят Господь Саваоф, исполнь небо и земля славы Твоея; осанна в вышних, благословен Грядый во имя Господне, осанна в вышних.

Иерей: Примите, ядите, сие есть Тело Моё, еже за вы ломимое во оставление грехов.

Хор: Аминь.

Иерей: Пийте от нея вси, сия есть Кровь Моя Новаго Завета, яже за вы и за многия изливаемая, во оставление грехов.

Хор: Аминь.

Иерей: Твоя от Твоих Тебе приносяще, о всех и за вся.

Хор: Тебе поем, Тебе благословим, Тебе благодарим, Господи, и молим Ти ся, Боже наш.

Иерей: Изрядно о Пресвятей, Пречистой, Преблагословенней, Славней Владычице нашей Богородице и Приснодеве Марии.

Задостойник (Вместо «Достойно есть...»):

Припев: Апостоли, сошествие Утешителя зряще, удившася, / како в виде огненных язык явися Дух Святыи.

Ирмос: Радуйся, Царице, / матеродевственная славо, / всяка бо удобообращательная / благоглаголивая уста витийствовати не могут, / Тебе пети достойно, / изумевает же ум всяк Твое Рождество разумети. // Темже Ты согласно славим.

Иерей: В первых помяни, Господи, великаго господина и отца нашего Кирилла, Святейшаго Патриарха Московскаго и всея Руси, и господина нашего (Высоко-) Преосвященнейшаго

⁶ Горё = к Горнему, духовному, ввысь

(имярек), *(архи-)*епископа *(митрополита (титул))*, иже даруй святым Твоим церквам, в мире, целых, честных, здравых, долгоденствующих, право правящих слово Твоей истины.

Хор: И всех, и вся.

Иерей: И даждь нам едиными усты и едином сердцем славити и воспевати пречестное и великолюное имя Твое, Отца, и Сына, и Святого Духа, ныне и присно, и во веки веков.

Хор: Аминь.

Иерей: И да будут милости великаго Бога и Спаса нашего Иисуса Христа со всеми вами.

Хор: И со духом твоим.

ЕКТЕНИЯ ПРОСИТЕЛЬНАЯ:

Диакон: Вся святые помянувшие, паки и паки миром Господу помолимся.

Хор: Господи, помилуй. *(На каждое прошение)*

Диакон: О принесенных и освященных Честных Дарех, Господу помолимся.

Яко да человеколюбец Бог наш, прием я во святей и пренебесный и мысленный Свой жертвенник, воню благоухания духовнаго, возниспослет нам Божественную благодать и дар Святого Духа, помолимся.

О избавитися нам от всякия скорби, гнева и нужды, Господу помолимся.

Заступи, спаси, помилуй и сохрани нас, Боже, Твоею благодатию.

Хор: Господи, помилуй.

Диакон: Дне всего совершенна, свята, мирна и безгрешна у Господа просим.

Хор: Подай, Господи. *(На каждое прошение)*

Диакон: Ангела мирна, верна наставника, хранителя душ и телес наших, у Господа просим.

Прощения и оставления грехов и прегрешений наших у Господа просим.

Добрых и полезных душам нашим и мира миру у Господа просим.

Прочее время живота нашего в мире и покаянии скончати у Господа просим.

Христианския кончины живота нашего, безболезненны, непостыдны, мирны и добраго ответа на Страшнем Судищи Христове просим.

Соединение веры и причастие Святого Духа испросивше, сами себе, и друг друга, и весь живот наш Христу Богу предадим.

Хор: Тебе, Господи.

Иерей: И сподоби нас, Владыко, со дерзновением, неосужденно смети призывать Тебе, небеснаго Бога Отца, и глаголати:

МОЛИТВА ГОСПОДНЯ:

Люди: Отче наш, Иже еси на небесех, да святится имя Твое, да приидет Царствие Твое, да будет воля Твоя, яко на небеси и на земли. Хлеб наш насущный даждь нам днесь; и остави нам долги наша, якоже и мы оставляем должником нашим; и не введи нас во искушение, но избави нас от лукаваго.

Иерей: Яко Твое есть Царство, и сила, и слава, Отца, и Сына, и Святого Духа, ныне и присно, и во веки веков.

Хор: Аминь.

Иерей: Мир всем.

Хор: И духови твоему.

Диакон: Главы ваша Господеви приклоните.

Хор: Тебе, Господи.

Иерей: Благодатию, и щедротами, и человеколюбием Единородного Сына Твоего, с Нимже благословен еси, со Пресвятым и Благим и Животворящим Твоим Духом, ныне и присно, и во веки веков.

Хор: Аминь.

Диакон: Вонмем.

Иерей: Святая святым.

Хор: Един свят, / един Господь, / Иисус Христос, / во славу Бога Отца. / Аминь.

ПРИЧАСТЕН ПЯТИДЕСЯТНИЦЫ:

Дух Твой Благий наставит мя на землю праву. Аллилуия, аллилуия, аллилуия.

ПРИЧАСТИЕ:

Диакон: Со страхом Божиим и верою приступите.

Хор: Благословен Грядый во имя Господне, Бог Господь и явися нам.

Иерей: Верую, Господи, и исповедую, яко Ты еси воистинну Христос, Сын Бога живаго, прешедый в мир грешныя спасти, от нихже первый есмь аз. Еще верую, яко сие есть самое пречистое Тело Твое, и сия есть самая честная Кровь Твоя. Молюся убо Тебе: помилуй мя и прости ми прегрешения моя, вольная и невольная, яже словом, яже делом, яже ведением и неведением, и сподоби мя неосужденно причаститься пречистых Твоих Таинств, во оставление грехов и в жизнь вечную. Аминь.

Вечери Твоея тайныя днесь, Сыне Божий, причастника мя прими; не бо врагом Твоим тайну повем, ни лобзания Ти дам, яко Иуда, но яко разбойник исповедаю Тя: помяни мя, Господи, во Царствии Твоем.

Да не в суд или в осуждение будет мне причащение Святых Твоих Таин, Господи, но во исцеление души и тела.

Во время Причащения людей:

Хор: Тело Христово примите, Источника безсмертнаго вкусите.

После Причащения людей:

Хор: Аллилуия, аллилуия, аллилуия.

Иерей: Спаси, Боже, люди Твоя, и благослови достояние Твое.

Хор: Видехом свет истинный, / прияхом Духа Небеснаго, / обретохом веру истинную, / нераздельней Троице поклоняемся, // Та бо нас спасла есть.

Иерей: Всегда, ныне и присно, и во веки веков.

Хор: Аминь. Да исполнятся уста наша / хваления Твоего Господи, / яко да поем славу Твою, / яко сподобил еси нас причаститься / Святым Твоим, Божественным, безсмертным и животворящим Тайнам, / соблюди нас во Твоей святыни / весь день поучатися правде Твоей. // Аллилуия, аллилуия, аллилуия.

ЕКТЕНИЯ ЗАКЛЮЧИТЕЛЬНАЯ:

Диакон: Прости приемше Божественных, святых, пречистых, безсмертных, небесных и животворящих, страшных Христовых Таин, достойно благодарим Господа.

Хор: Господи, помилуй.

Диакон: Заступи, спаси, помилуй и сохрани нас, Боже, Твоею благодатию.

Хор: Гóсподи, помíлуй.

Диáкон: День весь совершён, свят, мирен и безгрешен испросíвше, сáми себе и друг дру́га, и весь жи-
вóт наш Христú Бóгу предадím.

Хор: Тебé, Гóсподи.

Иерéй: Я́ко Ты еси́ освяще́ние на́ше, и Тебé сла́ву возсыла́ем, Отцу́, и Сы́ну, и Свято́му Дúху,
ны́не и прíсно, и во ве́ки веко́в.

Хор: Ами́нь.

Иерéй: С миром изы́дем.

Хор: О́ имени Господни.

Диáкон: Гóсподу помóлимся.

Хор: Гóсподи, помíлуй.

ЗААМВОННАЯ МОЛÍТВА:

Иерéй: Благословля́яй благословя́щия Тя, Гóсподи, и освяща́яй на Тя упова́ющия, спаси́ лю́ди Твоя́ и
благослови́ достоя́ние Твое́, исполне́ние Це́ркве Твое́й сохрани́, освяти́ любя́щия благоле́пие до́му
Твоего́: Ты тех возпросла́ви Божéственною Твое́ю си́лою, и не оста́ви нас, упова́ющих на Тя. Мир
мирови Твоему́ да́руй, це́рквам Твои́м, священником, во́инству и всем лю́дем Твои́м. Я́ко всякое
да́ние бла́го, и всяк дар совершён свýше есть, сходя́й от Тебé Отца́ свéтов, и Тебé сла́ву, и благода-
ре́ние, и поклонéние возсыла́ем, Отцу́, и Сы́ну, и Свято́му Дúху, ны́не и прíсно, и во ве́ки веко́в.

Хор: Ами́нь. Бúди И́мя Господне́е благословéно от ны́не и до ве́ка. *(Три́жды)*

ПСАЛО́М 33:

Хор: Благословлю́ Гóспода на всякое вре́мя,/ в́ину хвалá Егó во устéх мои́х./ О Гóсподе
похва́лится душа́ моя́,/ да услы́шат крóтцыи, и возвеселя́тся./ Возвели́чите Гóспода со
мно́ю,/ и вознесéм И́мя Егó вку́пе./ Взыска́х Гóспода, и услы́ша мя,/ и от всéх скорбéй
мои́х изба́ви мя./ Приступите́ к Немú, и просветите́ся,/ и ли́ца ва́ша не постыдя́тся./
Сей ни́щийи воззва́, и Господь услы́ша и,/ и от всéх скорбéй егó спасé и./ Ополчи́тся
А́нгел Господень о́крест бо́ящихся Егó,/ и изба́вит их./ Вкуси́те и ви́дите, я́ко благ
Господь:/ блаже́н муж, иже упова́ет Нань./ Бо́йтеся Гóспода, вси́ святíи Егó,/ я́ко
несть лишéния бо́ящимся Егó./ Богáтии обнища́ша и взалка́ша:/ взыска́ющии же
Гóспода не лишáтся всякаго́ бла́га./ Приидите́, ча́да, послу́шайте мене́,/ стра́ху Гос-
подню научу́ вас./ Ктó есть человекó хотя́й живóт,/ любя́й дни ви́дети бла́ги?/ Удержи́
язы́к твой от зла,/ и устне́ твой, е́же не глаго́лати лести./ Уклонис́я от зла и сотвори́
бла́го./ Взыщи́ ми́ра, и поженíи и./ О́чи Господни на пра́ведныя,/ и у́ши Егó в моли́тву
их./ Лице́ же Господне́е на творя́щия зла́я,/ е́же потребíти от земли́ па́мьть их./ Воз-
зва́ша пра́веднии, и Господь услы́ша их,/ и от всех скорбéй их изба́ви их./ Близ Гос-
подь сокруше́нных се́рдцем,/ и смире́нныя дúхом спасéт./ Мно́ги ско́рби пра́ведным,/
и от всех их изба́вит я́ Господь./ Храни́т Господь вся кóсти их,/ ни еди́на от них со-
круши́тся./ Смерть грéшников люта́,/ и ненави́дящии пра́веднаго прегрешáт./ Из-
ба́вит Господь дúши раб Свои́х,/ и не прегрешáт// вси, упова́ющии на Него́.

Иерей: Благословение Господне на вас, Того благодатию и человеколюбием, всегда, ныне и присно, и во веки веков.

Хор: АМІНЬ.

Иерей: Слава Тебе, Христе Боже, упование наше, слава Тебе.

Хор: Слава, и ныне. Господи, помилуй. *(Трижды)* Благослови.

ОТПУСТ:

Иерей: Иже в видении огненных язык, с небесе низпославый Пресвятаго Духа на святых Своих ученики и апостолы, Христос истинный Бог наш, молитвами Пречистой Своей Матере, святых славных и всехвальных апостол, иже во святых отца нашего Иоанна архиепископа Константинограда Златоустаго и всех святых, помилует и спасет нас, яко Благий и Человеколюбец.

МНОГОЛѢТИЕ:

Хор: Великаго Господина и Отца нашего **Кирилла**,/ Святейшаго Патриарха Московского и всея Руси,/ и Господина нашего *(Высоко-)* Преосвященнейшаго *(имярек)*,/ *(архи-)*епископа *(митрополита (титул))*,/ богохранимую страну нашу Российскую,/ настоятеля, братию и прихожан святаго храма сего/ и вся православныя христианы, // Господи, сохрани их на многая лета.